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Megjelenik 

Malthus csődje 
Csaknem másfél évszázad telt el azóta, hogy napvi- 

lágot látott Malthus Robertnek a népesedés tanáról 

irott könyve. Rendszerint, ha évfordulókra visszatekin- 

nk, ugy valamely gondolat vagy tevékenység életteli 

adandóságát akarjuk jellemezni a megemlékezés ré- 

vén. Malthus munkájának azonban az a körülmény ad 

nös időszerüséget, hogy még sohasem bizonyult 
esz- 

emenete tévesebbnek, mint éppen napjainkban. 
Minden 

övetkeztetésére rácáfolt a valóság, az emberiség sorsá- 

nak további alakulása, igy legokosabb amit e jubileum al- 

kalmából tehetünk, ha téves következtetéseivel leszá- 

olva, sutba dobjuk az egész malthusi elméletett 

De mi is az a malthusi elmélet tulajdenképen? Lé- 

nye sokkal közismertebb, semhogy különösebben meg 

kellene magyaráznunk. A malthusianizmus röviden azt je- 

lenti, hogy az emberiség, amennyire csak lehetséges, 

tartózkodjék a gyermekáldástól. Malthus volt megalapi- 

ója a tizennyolcadik század fordulóján annak az irány- 

zatnak, amely a tulnépesedés fenyegető veszélyének je- 

gyében a születések csökkentését sürgette. Alapvető 

érve volt ennek a tannak, hogy a népesség gyorsabban 

szaporodik, mint az élelmiszerek. Ennek következtében a 

épesség egy részének el kell pusztulnia. Egyenesen a 

ermészet óvő törvénye tehát, hogy háboruk, betegségek 

tizedelik tdőnkint az emberiséget, mert csak igy áll- 

helyre a gazdaság egyensulya, igy alakul ki ujra a 

legfelelő arány az emberiség száma és a korlátozott 

nnyiségü élelmiszerek között. 

Malthus eme alapvető gazdasági meg 
zonban alaposan rácáfolt az idő. Mert mit látunk a tör- 

énelem további kialakulása folyamán? Hogy az élelmi- 

szerek gyorsabban szaporodtak, mint az emberiség, mind- 

annak ellenére, hogy éppen a legutóbbi másfél évszázad 

folyamán az egész föld területe még hatványozottabb 

mértékben népesült be, mint valaha. A technika hala- 

ása, a civilizáció kiszélesedése elképzelhetetlen eredmé- 

yeket hozott. Mind több terméketlen terület lett termé- 

ennyé, mind belterjesebb lett a termelés a gazdasági 

körülbelül két milliárd lélekre tehető az összemberiség 

száma, de hogy milyen mennyiségben történik a terme- 

lés, azt ugyszólván felmérni nem lehet. Megállapitott 
Éény, hogy a modern gazdasági termelés alapján akár 

négy milliárd embert is lehetne könnyüszerrel ellátni. 

Malthus tana tehát megdőlt, mert nemcsak élelmisze- 

ek állanak ma korlátlan mennyiségben a fogyasztás 
endelkezésére, hanem babonás tévhitnek bizonyult az a 

képzelem is, hogy háboruk, betegségek szükségesek a meg- 
lhetés rendjének helyreállitására. Nincs hiány, éppen 
llenkezőleg, tultermelés van. Mi sem bizonyitja ezt fé- 
yesebben, mint az a tény, hogy lépten-nyomon határta- 

an mennyiségü kávét, teát, gabonát s más élelmiszert 
emmisit meg a spekuláció, akár állatokat táplálva velük, 
kás elégetve, vagy bedobva azokat a tengerbe. Ha van 
yomoruság ezen a földön, ugy kitenyésztett, mesterkélt 

Fomoruság ez, innen támad millió és millió ember mérhe- 
etlen insége. Ennek a problémának fejtegetése azonban 
lem ide tartozik, térjünk vissza Malthushoz. 

EEgyenesen fantasztikus, hogy micsoda érvekkel tá- 
mogatja rögeszméjét a hajdani közgazdász. Elmondja 
például, hogy a morál terén sem várható üdvös válto- 
zás mindaddig, mig a nagyszámu családokat is nem azzal 
a szemmel nézzük, mint a tulzott mértékben üzött alkohol- 

szenvedélyt, vagy más természetü testi kicsapongásokat. 

Malthus tehát végül arra az eredményre jut, hogy kizáró- 

elszegényedés, a tömegnyomor ellenszere. Igen divatossá 
lett annak idején ez a tan. Sőt később is feltámadt ujra 

a neomalthusianizmus hivó szavának jegyében. Nagyon 

az életstandard majdani leépitésének kény- 
ől, ugyancsak visszarettenve attól, hogy mennyivel 

munkát követel majd a sokgyermekes 

déstől 

Volt idő. mikor a legtöbb államban érezhetően visz- 

még Spanyolországban és Olaszországban is, ahol 

állapitására 

rodukció minden vonatkozásában. Ma az egész világon 

a véglefekig vitt önmegtartóztatás lehet az általános 

sokan magukévá tették ezt a gondolatot, félve a szociális 

ament a születések száma, sőt érvényesült ez a káros 

A Romániai 
agyar Népközösség lapja 

egyenlőség. Es uj jelige lépett a helyébe: - gyermek, 

család, haza. Minden ország gondoskodásának 

előterébe helyezi már, hogy előmozditsa a nemzeti szapo- 

rodást. Angisban is, ahonnan a megforjitott evange- 

Hum származik, sok, sok állampolgárért fohászkodik az 

ország. 

sSzaporodást sürget az uj idők jelszava. Minden vo- 

nalon győzött az a diadalmas felismerés, hogy a legna- 
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felelős szerkesztő 

gyobb érték, de egyben a legnagyobb értéktermelő is az 

ember. Mert az emberi ész, az emberi munka, az emberi 

testi és szellemi erőmegfeszités, minden javak termelésére 

képes, Meghukott Malthus tana. Ezt látjuk most száz- 

ötven esztendő távlatából, mikor a tulnépesedés tévesz- 

méjével szeniben egyre ragyogóbban bontakozik ki az a 

felismerés, hogy minden termelő eszközök között leg- 

volna ha A 

lamokat a jelenlegi háboruba, amivel szemben az elfo 

semlegesség álláspontját vallja. Ha Anglia bünös a há 

hogy a harc elhuzódik és már eddig is nem ért véget. 

melyek nem állanak a hadiszergy 

nyiltan megirja, hogy az európai 
Hát a harc folytatására. A lap véleménye szerint An 

sét teljesíteni, 
ügyeibe. Amerika azonban nem enged, mert az a célja, 

arra khötelezi, hogy abban az esetben, ha 

Kkózasból. Az Egyesült Al! 
boru tüzcsóvája ujabb tüzek 

mélt a pusztitástól. 

Legujabb hireink a következök: 

et gyujt maj 

tLoöndonból jelenti a Rador: A Reuter ügynökség 

közlése szerint az angol képviselőházban
 kérdést in- 

téztek Churchillhöz, mikor fog hivatalos tájékozta- 

tást adni a házban a jelenlegi háborus helyzetről. 

Churchill azt válaszolta, hogy akkor, am
ikor a köz- 

édek ezt megkivánja. 

A WASHINGTON" PÁNCÉLOS HAJÓ 

VIZREBOCSÁJTÁSA. 

Philadelphiából jelenti a Rador: Csütörtökön 

vizrebocsájtották a Washingtön nevü legujabb ame 

rikai 35 ezer tonnás páncélos hajót. Ezidő
szerint az 

Mmerika távolmaradása ese 

Negvvyorkból jelenti a Rador: A Német Táv
irati Iroda 

isemerteti a New-York Journal Ameriean cimű lap cikkét. 

Ha Roosevelt elnök nem vállalt volna titk
os kötelezett- 

ségeket, az európai hábora már rég befejeződött volna. 

Ha Rocsevelt megtagadta volna Anglia megsegitését, 

E Nagybritannia teljesitette volna a tengelyha
talmak köve- 

teléseit, melyek arra irányultak, hogy HEuróp
ából kiküszö- 

böljék az angol befolyást 

TEGYVERES ökséG AZ AMERIKABAN 

HHORGONYZÓ FRANCIA HAJÓKON 

VWashingtonból ijelenti a Havas ügynök
ség: A 

partvédelmi szolgálat közlése szerint az am
erikai ki- 

kötőkben levő francia hajókra fegyveres őrsége
t áll- 

tottak. Az amerikai kikötőkben tiz franc
ia hajó hor- 

gonyoz. Ezek közül négy a newyorki kikötő
ben. há 

rom a neworleansi, egy a szanfranciskói és két
 haió 

egy másik kikötőben. 

Az amerikai szenát 
ingtonból jelenti a Német Távirati Iroda: 

zenátus egyik ülésén, Lee demokrata szenátor azt 

követelte, hogy az Egyesült Államok foglalják el Da- 
kart, a hadiflotta pedig Bi a 

] h 

háboru már rég befejez 
merika nem biztatná 
Mnaliát 

Amerikában Roosevelt és plutokrata érdketársai mindenáron bele akarják sodorni az Egye
sült Al- 

gulatl 
boru felidézésében, ugy Amerikát terheli a felelősség, 

árosok szolgálatában. Igy a Newyo 
háboru már régen véget ért volna, 

glia 

mivel ezek csupán arra irányulnak, hogy 

maga részére kaparintsa meg. Igy a háboru tovább tart és - amint 
azt a j 

megállapitotta - azzal fenyeget, hogy az egész világot felgyujtja. Japánt a háromhatalni egyezmény 

h. Amerika is belép a háboruba, szintén kivegye részét a nagy bir- 

Allamokat ugylátszik már sem mi sem tarthatja vissza 
a 

d olyan területeken is, melyeket eddig a háboru démona megki- 

a tengelyhatalma 

nagyobb kincsethozó érték, maga az ember. 

anul itélkező amerikai állampolgár a legteljesebb 

Ezt állapitják meg azok a tengerentuli ujságok is, 

rk Journal American legujabb száma 

ha Roosevelt elnök nem biztatná Ang- 

hajlandó lett volna a tengelyhatalmak követelé- 

London ne avatkozzék bele az európai kontinens 

eddig Anglia által birt világhatalmat a hogy az 
japán hadügyminiszter legutóbb 

beavatkozástól és igy a há- 

Churchili halosatja beszámolóját 
Egyesült ÁAllamok 17 ilyen nagy pánzélos csatahajó 

felett rendelkezik. A most elkészült Washington 

páncéloson 75 tiszt és 1200 tengerész teliesit szolgá- 

latot. Előállitási költsége hetven millió dollár 

volt, épitését 1937-ben kezdték meg. 

A Német Távirati Iroda jelenti Newyorkból: Az 

Associated Press közlése szerint a Chevrolet érdekelt- 

séghez tartozó detroitti General Motors üzemek munkásai 

csütörtökön reggel sztrájkba léptek. Harmincötezer 
mun- 

kás szüntette meg a munkát. Ugy hiszik, a munkások ké- 

sőn szereztek tudomást arról, hogy a Cio szindikátus a 

sztrájk elhalasztását kérte. 

tén Anglia teljesítette volna 
k követeléseit 
A Normandie óriáshajó szintén a newyorki 

kikötőben van. 

A kincstár egyik megbizottja, aki a partvédő szolgá- 

latot vezeti, kijelentette, hogy a kincstár nem vette 

birtokába ezeket a francia haiókatltlt 

Washingtonból jelenti a Német Távirati Iroda: 

A szenátus katonai bizottsága albizottsázot létesitett, 

amelynek az lesz a feladata. hogy megha
tározza, 

honnan lehet az amerikai acélmüvek és hadianyas 

üzemek részére a szükséges nyersanyagot bes
zer 

Az albizottság elnöke kijelentette, hogy az
 Egyesült 

Államok husz államból szerzik be a nyersanyago
t 

de a jelenlegi helyzetben nem lehet az össze. á 

mok felé irányuló hajózást biztositani és ezé 

minél előbb megállapitani, milyen mennyiségü 1 

anyaggal és ennek beszerzési forrásaival rendelk zi 

Amerika. 

azta a hajóelkobzási törvényt 
megforditsa a he 
szerint minden amerikai ha 

közbelépni, hog 



sára vonatkozó törvény vitája során mondotta el. 

A törvényt a szenátus lénvegtelen módo- 
sitásokkal eliogadta . 

és ezt most uijból a képviselőház elé terjesztik a pól 
inditványok és a módositások megszavazása érde- 
kében. 

ROOSEVELT FELGYŐGYULT 
A Havas-Ofi ügynökség jelenti Washingtonból, 

hogy Roosevelt elnök egészsége teljesen helyreállott 
és ujból megkezdte rendes tevékenységét. Legutóbb 
már meghivásokat is elfogadott. Roosevelt elnök pén- 
teken villásreggelit adott az argentinai külügyminisz- 
ter tiszteletére. (Rador.) 

A PALESZTINAI FŐMUFTI SZENT HABORUT 
HIRDET ANGLIA ELLEN 

Teheránból jelenti a Német Távirati Iroda: A 
palesztinai főmuiti szent háborut hirdet Anglia ellen, 
amelynek győzelme a cionizmus győzelmét jelentené. 
A főmutti kiáltványa szerint a zsidó államot meg kell 
semmisiteni. (IRador.) 

SZTRAÁJK HONOLULUBAN 

Nevwyorkból jelenti a Német Távirati Iroda: Az 
ssociated Press Honoluluból kapott értesülése sze- 
zint a Pearl Harbour tengerészeti támaszpont erődi- 
tési munkálatainál foglalkoztatott munkások beszün- 
tették a munkát. A munkások által követelt béreme- 
léssel kapcsolatos tárgyalások eddig nem vezettek 
eredményre. A sztrájkoló munkások száma, a hirek 
szerint, tizenhatezer. 

SZINGAPURT ERŐSITIK 
Nevwyorkból jelenti a Német Távirati Iroda: Csü- 

törtökön nagy katonai szállitmány érkezett Szinga- 
purba és a hajókról többezer angol gyalogos, tüzér és 
a légi haderőhöz tartozó katona szállott patii éRa 
dor.) 

PAPEN FIGYELMEZTETÉSE 
Isztambulból jelentik: Török politikai körökben 

általában az a benyomás, hogy Papen német nagykö- 

vetnek Ismet Inönü elnökkel való találkozása és meg- 
beszélése után további javulás várható a német- török 
viszonyban. Egy másik ankarai jelentés szerint a né- 
met nagykövet nem szólitotta fel Törökországot a 
tengelyhatalmakhoz való csatlakozásra, csak figyel- 
meztette a török kormányt arra, hogy a közelkeleti 
helyzet alakulása folytán Törökország bekeritésével 
kell számolni és kivánatos, hogy Ankara minél jobb 
viszonyt épitsen ki a tengelyhatalmakkal, Célszerü 
volna, ha a kezdeményező lépést Ankara tenné. 

AZz ARAB LAZONGÁS EGYRE NAGYOBB 
MÉRETEKET öLT 

Beyruthból jelenti a Német Távirati Iroda: Pa- 
lesztinából érkezett hirek szerint az angolok minden 
intézkedése ellenére a felkelésnek egyre több tüz- 
fészke támad. A brit hatóságok először igéretekkel 
akarták elkábitani az arabokat, majd ailiot látták, 
hogy ezzel nem érnek célt, 

letartóztatták és deportálták az arab veze- 

tőket. 
Ennek következménye azután a forradalmi mozgal- 
mak egész sorozata lett. A felkelők osztagai rendki- 
vül gyorsan közlekednek, hol itt, hol ott tünnek fel, 
megtámadják az angol őrségeket és eltünnek mielőtt 
az angoloknak idejük lenne a veszélyeztetett helyekre 
erősitést küldeni. (Rador.) 

HORVATORSZÁG A MON ARCIKUS ALLAM- 
FORMA MELLETT 

Rémából jelenti a Német Távirati Iroda: Hivata- 
los olasz körökben nem nyilatkoznak a horvát király 
személyére nézve. Emlékeztetnek arra, hogy a horvát 
nép lelkébe mélyen begyökeredzett a monarchikus 
gondolat. A jelenlegi helyzetben kézenfekvőnek lát- 
szik, hogy a király személyének hivatalos nyilvános- 
ságra hozatala előtt a legnagyobb tartózkodással vi- 
seltessenek ebben a kérdésben. Ugy tudják Rómában, 
hogy ez a jövő hét elején nagy nnepr keretében 

történik meg. (Rador.) 

Megindul a nagy harc Indiáért 
Berlinből jelenti a Neue Zürcher Zeitung cimi 

svájci lap tudósitója, hogy az angol gyarmati hadse- 

regben nagyszabásu átcsoportositások észlelhetők. Az 
afrikai, indiai, ausztráliai és ujzélandi csapatokat tel- 

jesen átszervezik és uj pontokon csoportositják. Egy 
másik berlini jelentés szerint Amerika szállitmányai- 

nak nagy részét nem az angol szigetországba, hanem 
Haifába és Egyiptomba irányitja, amiből arra lehet 

következtetni, hogy ezen a vidéken a közeljövőben 
Lendon nagy küzdelemre számit. Az iraki események 

alakulása folytán Berlinben annak eshetőségét latol- 
. 

satják, mikor indul meg a nagy küzdelem Indiáért. 

Hadijelentések 
1) NÉMEI 

A német véderő főparancsnokságának jelentese 
bpeszámol arról, hogy egy német tengeralatejaró el 
sülyesztett több ellenseges hajót, összesen nuszon- 
hatezer tonna ürtartalommal. Az angol vizeken a né- 
met harci repülőgépek elsülyesztettek két hajót öt- 
ezer tonna ürtartalommal és megrongáltak egy har- 
madikat. Az elmult éjszaka a néemet bombázók táma- 
dást intéztek több angol repülőtér ellen és a földön 
levő ellenséges gépek közül számosat megsemmisi- 
tettek. Repülőgépek támadást hajtottak végre több 
skóciai és délangliai kikötő ellen is. 

Eszakafrikában az olasz csapatok Tobruknál 
visszavertek egy ellenséges támadást. A brit had- 
erők több harci kocsitól támogatva előrenyomultak 
Capuzzo erődje és Sollum felé. Néhány ellenséges 

osztag Sollumba is behatolt. Ennél a támadásnál az 

ellenség nagy veszteségeket szenvedett és az ola- 

szok ulrogiyokat is eltettek A Eönnyü német 
harci repülőgépek sikeresen avatkoztak bele a Tob- 
ruk és Sollum környéki harcokba. 

A Földközi-tengeri légi egységek Málta szigetét 
bombázták. Kreta szigetén egy kaszárnyát a német 
repülők bombái felgyujtottak, mig a repülőtéren há- 
rom ellenséges gépet megsemmisitettek. Kréta szi- 

gete közelében a repülőgépek elsülyesztettek két 

nagy tehergőzöst. 

Az elmult éjszaka ellenséges légi kötelékek né- 
met terület fölé hatoltak és támadást intéztek Han- 

nover ellen. Néhány ellenséges repülőgép Berlinig 
eljutott. A ledobott bombák katonai károkat nem 
okoztak, de a polgári lakosság közül többen meg- 

haltak, vagy megsebesültek. A támadó gépek közül 

hármat lelőttek. 

2) OLASZ 

Az olasz főhadiszállás jelentése szerint az olasz 
és német harci repülőgépek ismételten bombázták 

Málta sziget katonai fontosságu célpontjait. A kitü- 

nő eredménnyel végrehajtott támadás során a va- 
dászgépek egy angol repülőgépet lelőttek. Eszakafri- 
kában Sollum környékén folynak a harcok. Német 
zuhanóbombázók olasz vadászgépek kiséretében 
bombázták Tobrukot és megsemmisitettek egy lég- 
elháritó üteget és nagyarányu tüzeket okoztak. Olasz 
bombázó gépek sikeres támadást vezettek Cyprus 
sziget kikötője és repülőterei ellen. Az ellenséges 

repülőgépek több bombát dobtak Rhodos szigetére, 
de semmi kárt nem okoztak. Keletafrikában az olasz 

csapatok folytatják hősies ellentállásukat Amba 
Alaginál. Az ottani olasz helyőrség az összes táma- 
dásokat visszaverte és nagy veszteségeket okozott 
az ellenségnek. 

x) ANGOL 

Kairóból jelenti a Rador: Az engel haderő fő- 
hadiszállásának jelentése szerint a brit csapatok el- 
foglalták a Jalfaya hágót és behatoltak Sollumba. 
A jelentés beszámol arról, hogy számos hadifoglyot 
ejtettek. Abessziniában az angol csapatok az állandó 

esőzés ellenére folytatják előnyomnlásukat Amba 
Alazi felé. Irakban a helyzet változatlan 

Tokióból jelenti a Rador: Németország tokiói 
nagyzák ött tábornok csütörtökön megbeszélést 
folytatott Matsuoka japán külügyminiszterrel. 

etoroszország tokiói nagykövete pénteken reggel lá- 
tegatst tett Matsuoka külügyminiszternél. A látoga- 
g nappeiz tartott. A japán külügyminiszter az- 

Toktóból jelenti a Havas-Ofi ügynökség: Szov- 

Élén k diplomáciai tevékenység Toktóban 
A nemet és szovjetorosz nagykövet látogatása Matsuokánal 

után Wohltatot, a német gazdasági misszió vezetőjét 
sz. 

fogadta kihallgatáson. 

SANGHAIBAN OROSZ FOKONZULÁTUS 
LETESÜL 

Sanghaiból jelenti a Rador, hogy az ottani szov- 
jetorosz főkonzulátus, amelyet 1938-ben megszüntet- 

megkezdte müködésé 
ela csiitá nkán ajbél 

met Távirati Iroda tudósitójának értesülése szerint 

Führer inditett el és a győzedelmes német hadsereg 

Zvoinimir horvát király 

sem erősitik meg, hogy a spoletói hercegnek Emák 

szövetségese tengeren a keletrómai császárság és Ve- 

1089-ben a Knin melletti Koszovopolién, melyet ma: 

A Páris környékén kötött békeszerződések a délszláv 

szerint a Londonból érkezett és a finn ujságok által 

Eözölt hirekből kitünik, hogy Churchillnek az alsó- 

N 

BUCURESI, 
Calea Victoriei 

1i szám a lővázos legijobb és leg 
Mérsékelt árak! Rkényelmesebb szállotá] 

szovjetorosz főkonzulátus ujbpól megnyitása szoro: 
összefüggésben áll a szovjetorosz-japán semlegess 
egyezmény aláirásával. 

SZAÁZHUSZEZER KINAI KATONA BEKERITÉS 
Tokióból jelenti a Stefani iroda: A folyamatba 

lévő kinai hadmüveletek során Shansi tartományba: 
a japán haderő 120.000 kinai katonát bekeritett. 

szivelyes IE táviratváltás az államvezelő 

és Scholiz német alezredes közöli 
Bucurestiből jelenti a Rador: Scholtz német al 

ezredes, az országoól való távozásakor táviratot inté. 
zett Antonescu lon tábornok államvezetőhöz. A táv- 
irat szövege a következő: 

Rcmán bajtársainktól való elválásunk pillanatá- 
ban elismerésemet fejezem ki Excellenciádnak a me- 
leg fogadtatásért és azért a lovagias és becsülete 
gondolkodásért, amely a constantai polgári hatósá. 
gokkal történő együttmüködést jellemezte, Isten áldja 
meg a román népet és adjon dicsőséget a román had 

seregnek. 
Scholtz alezredes, ; 

A táviratra Antonescu államvezető ezt válaszolta 
Fogadja köszönetemet a baráti érzelmekért és 

szerencsekivánatokért, amelyeket távozásakor a ro- 
mán népnek, a román hadseregnek és a polgári ható- 
ságoknak kifejezett. Hangsulyozom azt az őszinte és 

lojális csatlakozást az uj európai rendhez, amelyet a 

valósitott meg. A táviratában foglalt elismerések az 

egész román nép szivében visszhangra találtak. 

Antonescu Ion tábornok. 

országának visszaállitása 
Néhány nap előtt mi is beszámoltunk a horvát 

korniánnak arról az esetleges tervéről, hogy a hor- 

vát koronát Viktor Emánuel olasz királynak és csá: 

szárnak kinálják fel. Ezt a hirt most római illetekes 

körök a leghatározottabban megcáfoliák. Azt a hirt 

ták volna fel a koronát. 
Ezzel kapcsolatban jelentik Zágrábból. hogy a 

horvát hivatalos lap legutóbbi számában törvény je 

lent meg, amely kimondja Zvoinimir egykori horvát 

király országának visszaállitását. Zvoinimir volt a 

horvátok utolsó királya. Zvoinimir mint a normannok 

lence, szárazföldön pedig Szent László magyar ki- 

rállyal IV. Henrik német császár ellen hadakozott. 

gyarul Rigómezőnek neveznek, tartott országgyülé- 

sen a horvát főurak megölték. Utána zavargások ke- 
letkeztek Horvátországban és Szent László magyar 
király, akinek nővére Zvoinimir felesége volt. a rend 

helyreállitása érdekében és hogy nővére jogait meg- 
védje, csapataival megszállotta Horvátországot. Ez- 
zel vette kezdetét Horvátország államjogi kapcsolata 
Magyarországgal és ez a világháboru végéig tartott. 

államba kebelezték be és függetlenségét csaknem ezer 
esztendő után most nyerte vissza. 

Stockholmból jelenti a Német Távirati Iroda: 
A Nya Dagligt Allehanda cimü lap londoni értesülés 
alapján azt irja, hogy a brit kormány megtiltotta a 

kórház személyzetének, amely Hess Kudolfot ápolja, 

hogy hozzá kérdéseket intézzenek, vagy vele beszél- 

gessenek. A Német Távirati Iroda helsinkii jelentése 

házban tett és Hess Rudolfra vonatkozó kijelentése 

az egész szigetországban nagy szenzációt keltett 

Hirdessen a 

Déli irianban! 
. 



Bucurestiből jelenti a Rador: A Román Akadé- 

nia csütörtokön tartott ülésén emlékezett meg Iorga 

icolae tanárról. Az ülésen Ofelsége 1. Mihai király, 

akadémia diszelnöke elnökölt. Jelen volt az akade- 

a valamennyi rendes, tiszteletbeli és levelező tag- 

tu Alexandru főtitkárral. A terem első padsorá- 

foglaltak helyet Iorga professzor családtagjai. 

Az emlékülésen ott volt még Balan és Nifon érsek, 

! iteanu romanii, Gherontie consantai és Grigorie 

usii püspök, Nichifor Crainic propagandaügyi, Ro- 

etti közoktatásügyi és Popescu David belügymi- 

niszter, Popescu tábornok belügyi államtitkár, Bra- 

tianu Gheorghe, Oteteliseanu tanár, a bucurestii 

gyetem rektora, Radu Gheorghe tábornok, bucu- 

estii rendőrprefektus, Niculescu tábornok, a fővá- 

os katonai parancsnoka, Leoveanu tábornok állam- 

iztonsági vezérigazgató és sokan mások. 

A zöld frakkba öltözött akadémiai tagok az 

iralkodó érkezése előtt elfoglalták helyüket. lorga 

Nicolae helyét gyászlepellel és nemzeti szinü zászló- 

al fedték be. Iróasztalára virágot helyeztek. 

Őtelsége ielentétében folut le 
a Romúán Akademin oron-emlékülése 

lén Radulescu-Motru tényleges elnökkel és La- 

őÖrfelsége a katonai és polgári ház tagjainak ki- 

séretében lépett az ülésterembe, ahol Radulescu- 

Motru elnök és Rosetti Radu közoktatásügyi minisz- 
ter üdvözölte. Az uralkodó az elnöki emelvényen el- 

foglalta helyét, majd Radulescu-Motru beszéde után 

szólásra emelkedett és a következőket mondotta: 

- Köszönöm az elnök ur szép szavait, amelyek- 

kel a terembe való belépésemkor fogadott. Öröm- 

mel és meghatottan lépek e magas intézmény kupo- 

lacsarnokába dicső elődeim nyomán, ahol emlékük 

élénken él. A tudományos munkában részvételük 

cselekvő volt, mig a királyi adományok az akadémia 

támogatását célozták. Sokat önök közül a trón ta- 

nácsadóiként, magas állami méltóságok viselőiként 

ismerek, de mindezen felül önöket a román irodalom, 

müvészet és tudomány szóvivőinek tartom. 

őfelsége ezután I. Carol király történelmi sza- 

vairól emlékezett meg, amelyben a tudományok és 

müvészetek fejlődésének szükségességét hangoztat- 

ta, majd igy folytatta: 

Teljes meggyőződéssel hangoztatom ujból 

azt az igéretemet, amelyet arra tettem, hogy részem- 

re a legszebb cimek egyike az akadémia támogatója 

lenni. 
Ezután Banescu Nicolae tanár mondotta el em- 

lékbeszédét Iorga Nicolae tanárról. 

Mihailescu Vasile ezredes, aradmegyei prefek- 

tus hivatalos közleményt adott ki, amely hangoztat- 

ja, hogy mivel egyes zsidók, volt háztulajdonosok 

még ma is olyan iratokat szerkesztenek, mintha 

20-30 százalékkal emelni akarják a házbéreket és 

hivatkozással a vonatkozó törvényrendeletre, amely 

szerint a házbérek nem emelhetők, közli az érdekel- 

tekkel, hogy egyetlen zsidó, volt háztulajdonos sem 

emelheti a házbért, hogy ezáltal meg nem engedett 

A zsidó háztulajdonosok nem emelhetik 
a házbéreket 

háztulajdonosok volnának és ezáltal erőszakkal 

haszonhoz jusson. A közlemény hangoztatja, hogy 

ezek a volt háztulajdonosok ma már csak egyszerü 

és ideiglenes kezelői ezeknek az ingatlanoknak, ad- 

dig, amig azokat a minisztérium átveszi. Egyetlen 

lakó sem köteles az ilyen béremelésbe belemenni és 

a béremelési kisérletről azonnal jelentést kell tenni 

a hatóságoknál, hogy a kijátszók ellen eljárjanak. 

A bünösöket a biróság három hónaptól egy évig 

terjedhető fogházbüntetéssel sujtja, - fejezi be az 

aradmegyei prefektus hivatalos közleménye. 

am 

Hranciaország fe 

Vichyből jelentik: Csütörtök este a francia rádió- 

állomások Pétain marsall, kormányelnök szózatát közveti- 

Hették. Pétain többek között a következőket mon- 

dotta: 

„Franciák! Tudjátok, hogy Darlan tengernagy Né- 

metországban tanácskozott Hitlerrel. Én elvben helye- 

seltem ezt a találkozót. Ez az ujabb megbeszélés egyen- 

geti a jövő utját és lehetővé tette, hogy a német-francia 

tárgyalásokat folytassuk. Ma nem lehet szó arról, - mon- 

tta Pétain, - hogy a tévesen tájékozott s ezért ny
ugta- 

A római rádió közölte, hogy Ribbentrop német 

irodalmi külügyminiszter a Közeljövőben Párisba 

tazik, ahol Darlan tengernagy helyettes francia mi- 

niszterelnökkel egyezményt ir alá, amely szabályozza 

Franciaországnak az uj európai rendhez való csatla- 
. 

keozását. 

"KIELEZŐDÖöTT A VISZONY LONDON ÉS VICHY 

KÖZÖTT 
Zürichből jelentik: a Neue Züricher Zeitung lon- 

Washingtonból jelentik: Petain marsall francia 

lamfő csütörtök esti rádiófelhivása rendkivül ked- 

vezőtlen benyomást keltett Washingtonban. Roose- 

elt elnök tárgyalásokat folytatott Hull külügyi ál- 

amtitkárral és más politikai vezetővel, majd kijelen- 

tette, hogy eljött az ideje annak, hogy Franciaország 

álasszon a német és amerikai barátság között. 

A Rador jelenti Newyorkból: Az Egyesült Alla- 

mokban nagy aggódalommal szemlélik Franciaország 

magatartását. A német-francia tárgyalások nagy iz- 

almat keltettek és jellemző, hogy már olyan hirek is 

lterjedtek, mintha Washington Dakar és más francia 
erületek elfoglalásával fenyegetőzne. 

RUIM ARAD 
1EK SZINHAZA 

elesettségén 
Pétain marsall rádiószózatban közölte népével kormánya elhatározását - Párisban 

irják alá az uj európai rendhez való csatlakozásról szóló német-francia egyezményt 

Washington a diplomáciai viszony megszakitásával fenyegeti Franciaországot 

űlkerekedik saját 

lan közvélemény esélyeinket latolgassa, kockázatainkat 

méregesse, eljárásunkat birálgassa, - ma nem lehet szó 

másról, mint arról, hogy a becsület és a nemzeti érdek 
utján mindenki együtt haladjon. Ha közszellemünk fe- 

gyelmezettsége hozzásegit bennünket a tárgyalások kedve- 

ző befejezéséhez, akkor Fr szág legyőzi a saját ve- 

reségét, felülkerekedik elesettségén és 

is európai és gyarmati hatalmi rangját. Ime, ez az, amit 

megőrzi továbbra 

Ribbentrop Párisba utazik 

ldegesség Washingtonban 

ma közölni akartam." (Rador). 

doni tudósitója szerint rendkivül kiéleződött a hely- 
zet az angol és francia kormány között. Londoni kö- 

rök véleménye az, hogy a Petain-kormány magatar- 

tása nem egyeztethető össze a fegyverszüneti feltéte- 
lekkel. Rámutatnak arra, hogy amennyiben francia 

Sziriát a német csapatok támaszpontjául átengednék, 

megfelelő angol ellenrendszabályokat von maga 
után. 

Washingtonból jelenti a Stefani: Bizonyos körök 
ugy vélik, hogy a Washington és Vichy közötti diplo- 
máciai kapcsolatok megszakitásának veszélye fenye- 

eet és ennek az volna a következménye, hogy az ame- 
rikai kormány visszahivná Leahy nagykövetet, akit 
különleges misszióval küldtek Petain marsallhoz, de 

küldetését nem tudta valóra váltani. Azt hiszik, hogy 

a francia kereskedelmi hajók elkobozása után 

az amerikai kormány elrendelné Martinigue 

szigetének elfoglalását is, ahol a fegyverszü- 

net aláirása óta több hajó és száztiz repülő- 
gép vesztegel. 

nem sikerült, a kórházba vitték. ahol felismer 

e 

Figyelem! 
még mindig a közismert 
olcsó áron 
és jó minőségben 

áPusitok pelroleum-tözüel. 
RUDOLF HESS 
Timisoara IV., Str. Bratianu 17. 

Intezkedeseg az orszái emeszsegünyi 
helyzetenes megjávilásara 

Bucuresubol jelenti a tauor: Antonesc- fon tá- 

bornok ahamvezeto lomescu közegeszsegügyi mi- 

niszter eloterjesztesel nyoman elhatarfozta, nogy a 

ftalvakban dolgozó orvosok eletszinvonalanak emele- 

se céljaból a szegeny viaekeken orvosi rendelőket és 

orvosi lakásokat epitenek. A nyár tolyaman ötven 

ilyen rendelőt és orvosi lakást emelnek. Ezen kivül 

az allam május 1-től felemelte a körorvosok fizeté- 

sét. Junius, julius és szeptember hónapban mozgó 

egészségügyi intézményeket létesitenek, főleg azó- 

kon a vidékeken, ahol a társadalmi betegségek pusz- 

titanak. 
Valamennyi állami és állami ellenőrzés, illetve 

vezetés alatt álló egészségügyi intézmény ingyen ke- 

zelik a szegénysorsu vérbajos betegeket. Igényt tart- 

hatnak erre a kedvezményre azok a közalkalmazottak 

is, akiknek havi fizetése nem haladja meg a 10 ezer 

leit. Az egészségügyi minisztérium orvossággal lát- 

ja el ezeket az egészségügyi intézményeket. Az álla- 

mi vegyvizsgáló intézetekben a szegénysorsu lakos- 

ság számára ingyenes Wassermann-vizsgát végez- 

nek. 
Intézkedés történt a tartalékos katonák egész- 

ségügyi állapotának ellenőrzésére nézve is. Az illető 

csapattest orvosa bizonyitványt ad, az ebben foglal- 

takat a hivatalos orvosok tekintetbe kell, hogy ve- 

gyék. Az ország valamennyi közegészségügyi szer- 

vét felszerelik a szükséges orvosságokkal, orvosi 

müszerekkel és készülékekkel. 

Életfogytiglani kénszermunkára itéltek 

egy rablógyilkost, aki megölt egy kis 
cselédlányt 

A bucurestii itélőtábla most itélkezett Cojocaru 

Ioan huszonkét éves baiamegyei Ruginoasa község: 

beli szolga felett, aki kifosztotta volt gazdája bucu 

restii lakását és hogy zsákmányát megtart
hassa, 

megölt egy tizennégy éves cselédleányt. 

A betörést az elmult évben április 19-én a kora re
g 

geli órákban követte el. A kereskedő. akinek pénzét 

elvitte, már az üzletben volt, a felesége az udvaron 

tartózkodott, a cselédleány pedig a vásárcsarnokba 

ment ugy, hogy az ablakon keresztül behat
olt betörő 

nyugodtan megkereshette a kézi pénztárt. amelyben 

a kereskedő a pénzét és ékszereit tartotta. A kazet
tát 

meg is találta és éppen távozni akart. amikor 

a kiiáratnál találkozott Marian Maria tizen- 

négy éves cselédleánnyal. 

72 ismerte Cojocarut és tudta, hogy valami nincsen 

rendjén. Amikor pedig észrevette. hogy a fiatalem
ber 

valamit rejteget a kabátja alatt. elkezdett kiabáln
i: 

Tolvai! 

Cojocaru, akit még Limbuta néven is neveztek, 

rátámadt a leányra és tenyerét a szájára tapasztva 

igyekezett megakadályozni abban, hogy kiáltson. 

Amikor ez sem használt. 

felkapott egy rudat és azzal többször a 

leány fejére suitott. 

Marian Maria koponyáját összeroncsolták a sulyos 

csapások és a kis cselédleány holtan roott a földre. 

Cojocaru menekülni igvekezett. Kiszaladt az utcára 

és azután abban a tudatban, hogy senki sem látta, 

szeretője lakására sietett. Az egyik szomszédasszony, 

a 

azonban meglátta, amikor kilépett a ház kapuján és 

ennek vallomása alapján a rendőrség körözni kezdte 

Fényképe az ujságokban is megjelent és igy a gy 

kos is megtudta, hogy keresik Félelmében öngyilkos 

ságra határozta magát és somnalint vett be. Terv 

őrizet alá helyezték. Felgyógyulása után beis er 
vallomást tett. A fővárosi itélőtábla ennek alapját A szigeten még más értékek is vannak, amelyeket 
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Ma a szezon legnagyobb filmdrámája 

hatvan millió dollárra becsülnek. léletfogytiglani kényszermunkára itélte. 

Egy asszony kálváriája. aki megbünhődött azért, ()I ( § 
hogy férje becsületét megmentse. a főszerepben OLGA 

men.t.es urA-imdóka szertiai hadjárairól készüli eseményekke. ! 

. 



=HIREK - 
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: 

Timisoara, I, Bratianu-tér 3. 
Telefon: 28S-10. 

Aradi szerkesztő: Babuczay György 
Eminescu-utca 8, Telefon 17-11. 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 
Beltöldön házhoz való kézbesitéssel együtt havonta 80.- 
lel, negy-dévre Z40.- lei, félévre 460.- lei és egész évre 
00.- ler. Magyarországon havonta 4.- pengő, unegyed- 
évre 12.- pengő, félévre 22.- pengő es egész évre 

40.- pengő. 
Halóságoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, gyá- 
rabnak, vállalatoknak és részvénytársaságoknak a rendes 

előfizetési dij kétszerese. 

Orvénylő sötétben 
Mint az, ki vakon ébredt s hasztalan nyit 

kérdő szemet az elmerült világba, 
botorkál, döbben, szembe kap sikoltva 

faggatjuk egymást igy s multat, jövendőt: 

pokol sötétje jön? vagy az vakit el, 

hogy bujdosásba szürkült vándoroknak, 
a gyilkosan is hivott Mózeseknek 

kbigyult az Ur szikrázó csipkebokra? 

HORVAÁTH JENŐ. 

SSzerfefoszlott legemdálk 
A tizenkilencedik szazad legnagyobb magyar liri- 

kusának, Petőfi Sándor haláláról 1849. julius 31-én 
a sighisoarai ütközetben történt eltünése óta számta- 
lan fantasztikus legenda forgott már közszájon. Ezek 
közé tartozott az is, hogy a halhatatlan költő Orosz- 
rszágban halt meg. A Petőfi legendakörnek egész 
irodalma van, kilencvenkét év alatt számtalan mende- 
monda terjedt el eltünésével, illetve halálával kap- 
csolatosan. A sajtó egy időben valósággal „csatá- 
zott" Petőfi sirja körül. Egymás után bukkantak fel 
emberek, állitólagos volt szibériai hadifoglyok, akik 
különböző meséket terjesztettek. Szerintük a költő 
szintén Oroszországba került volna és ott halt meg. 
1877-ben pattant ki a Manasses-féle botrány. Ez a 
szólhámos azt hiresztelte, hogy Szibériában egy 
őlombányában találkozott ektőfivel. Később elő- 
került egy koponya is. amelyről azt bizonyitgatták, 
hogy Petőfié, kiderült azonban, hogy ez is ha- 
zugság. 

Az egyik legujabb legendát Svigel Ferenc nyom- 
dász terjesztette, aki valóban hadifogoly volt Orosz- 
országban és állitása szerint Ilisunskban talált egy 
sirt és ezt le is fényképezte. A siron, a nyomdász ál- 
tal készitett fényképfelvétel szerint, az alábbi felirás 
volt olvasható: Alexander Petrovics magyar őr- 
nagy és költő, meghalt Hisunskban 1856. május ha- 
vában. 

Az élénk képzelőerejü neyomdász elbeszélését, 
valamint az előtte és vele egyidőben és utána elsza- 
porodott mende-mondákat a ePtőfi-Társaság vizs 
gálta meg és most végleg tisztázódtak Petőfi halálá- 
nak körülményei. Megdőltek a különböző feltevések, 
főleg a szibériai volt magyar fogolytáborok magá- 
nyában született mesék. Az irodalmi társaság egyszer 
és mindenkorra lezárta a több mint kilenc évtízede 
élő legendák sorát. Kiderült ugyanis, hogy Svigel ál- 
Htása is mese, a fénykép nem bizonyit semmit, 
mert a kereszt anyaga szemmel láthatóan jó álla- 
potban van korhadásnak nyoma sincs rajta. A 
nyomdász által előadottak valótlanságát bizonyitja 
több, az ügyben kihallgatott, volt oroszországi ma- 
gyar hadifogoly vallomása is. Nagy költőnk szent 
emlékét tehát továbbra is ugy őrizhetjük meg, ahogy 
az iskolában tanultuk és ahogy költeménveiben ma- 
ga kivánta. (-czav.) 

őselsége Elena anyakirályné látogatása. Bu- 
curestiből jelentik, hogy Őfelsége Elena anyakirály- 
né látogatást tett az ápolónővéreket képző intézet- 
ben. A magas vendéget dr. Popné. az intézet igazga- 
tónője és egyik növendéke üdvözölte. Őfelsége Elena 
Királyné a látogatás alkalmával megtekintette az in- 
tézetet. Volc sSCU TAP 

ULE TÁBORNO MUNKAÜUGYI 
MINISZTER ARADON. Valülgeru tábarnot munka- 
ügyi miniszter csütörtökön délután Aradra érkezett 
és meglátogatta a munkaügyi felügyelőséget, a mun- 
kaügyi felügyelőséget, a munkakamarát, a betegse- 

gélyző pénztárt és az inasotthont. A miniszter pénte- 
ken reggel Bradra utazott. 

A timisoarai katonai törvényszék itéletel. A 
timisoarai katonai törvényszék fegyvertartás miatt 

i kényszermunkára itélte Rasca Petru timisoa 
mechanikust, mig Bleier György timisoarai épi- 

észt tiltott tegyvertartás miatt 1000 lei pénzbün- 
éssel sujtotta. Pénzbüntetést Kapott tiltott fegyver- 

miatt egy sacosul-marei gazdálkodó is. 

- Dragalina tábornok a román nemzetiségü ha- 
difoglyoknál. Remeteán és Ghirodán. a volt jugo- 

szláv hadseregből való román nemzetiségű hadifog- 
Ivok táboraiban a román nemzeti szinház és az Ope- 

ra közremüködésével ünnepséget tartottak. Ezeken 
Dragalina Cornel tábornok, Barzotescu tábornok, 

Nasta Alexandru ezredes, prefektus és számos tiszt, 
valamint a román társadalom több tagia ijelent meg. 

Vasárnap, 1941. május 18. 

FGIE EM 
Ui telelonszám 38-84 

AZZOLA JON 
Timisoara (volt Moliltul) tüzifa, 
épületia és szén nagyraktára, 

Ui telelonszám 38 84 

Jelentettük, hogy a közoktatásügyi kormányzat 
uj iskolatörvény tervezetét dolgozta ki s azt hozzá- 

ményekké kivánja kiépiten, azzal, hogy a felső osztá- 
lyokban nagy sulyt kell helyezni a gyakorlati-mező- 
gazdasági, városokban a kereskedelmi és ipari gya- 
korlati-oktatásra. Timisoarán részben a megyében 
lévő iskolaigazgatók, részben a tanügyi körzethez tar- 
tozó megyei tanfelügyelők foglalkoztak a törvény- 
tervezettel és ; 

hozzászólásaik alapján bizonyos kérdések- 
ben állást is foglaltak. 

A körzet öt megyéjének - Timistorontál, Arad, Ca- 
ras, Severin és Bihor - tanfelügyelői értekezletükön 
kimondták, hogy 

állást foglalnak a hétosztályos elemi iskola 
fentartása mellett. 

Allásfoglalásukat azzal indokolták, hogy tapasztalat 
szerint különösen a falvakban a szülők a magasabb 
osztályokba már nem igen akarják küldeni a gyer- 
mekeiket, mert azok már munkaerőknek számitanak, 
akiket már foglalkoztatnak a mezőzazdasági munká- 
latoknál. Az uj rendszerrel még egy évig vonnák el a 
munkáktól a gvermekeket. Indokolták ezt a felfogást 
továbbá anyagi szembontokkal is: nincs az uj osz- 
tálvolz számára tanterem, iskolai felszerelés, sem a 

Óvodákban ne nyáron, hanem télen 
tartsanak szümetet 

Timisoaran áltlást foglaltak a nyolc osztályos elemi iskola tervezetével szemben 

szolás végett megküldte a tanügyi hatóságoknak. Az 1 oktatás megvalósitása érdekében mindent el kell k 
uj tervezet lényegében főként azt az ujitást tartal- , vetni. Sok helyen a községek olyan messzire - kiló- 
mazza, hogy az elemi iskolákat nyolc osztályu intéz- i méterekre - fekvő telket bocsátottak rendelkezésre 

szertárak részére kisérleti felszerelés. Kihangsulyoz- 
ták ezzel szemben a tanfelügyelők, hogy a gyakorla 

hogy annak 
tervszerü és folytatólagos megmüvelése lehe- 

tetlen. 
Igy az iskolák nem is tudnak ebben a tekintetben 
eredményt felmutatni, holott a gyakorlati oktatásnak 
az a célja is volna, hogy megmutassák a falu földmü. 
veseinek, mennyivel nagyobb eredményeket lehe 
szakszerü, modern eljárásokkal elérni és hogy ezeke 
a gyermekek az iskolákban elsajátitsák. A tanfel 
ügyelők értekezlete egyébként az óvodákkal kapcso- 
latban uiitást kért. A tanfelügyelők kivánják, hogy 
arra való tekintettel, hogy az óvodás gyermekek a 
nyári vakáció alatt, amikor vidéken mindenki távol a 
háztól mezőgazdasági munkákkal van elfoglalva, 

legtöbbször felügyelet nélkül magukra ha- 
gyatva maradnak, 

télen pedig a hó és a hideg miatt igen sokszor oda. 
haza maradnak: változtassák meg az óvodák nagy 
vakációjának idejét. Az óvodás gyermekek vakációja 
ezek szerint ne nyáron, hanem a téli hónapokban le- 
gyen. Az értekezlet ezen állásfoglalásáról hivatalos 
jelentést terjesztettek fel a közoktatásügyi kormány- 
zathoz. 

VASAÁRNAP ÉS HETFŐN OSZTJÁK KI A 

CUKOR, HUS ÉS KENYERJEGYEKET. Bucurestiből 

jelenti a Rador: A nemzetgazdasági minisztérium 

elhatározta a cukor, hus, ételolaj, liszt és kenyérijegy 
bevezetését. A ijegyek kicsztása május 18-án és 19-én 

történik a népszámlálási elismervény és a népesedési 

hivatal igazolványa alapján. A háztartási alkalmazot- 

tak külön jegyet kapnak. A fogyasztási jegyeket leg- 

több öt személyre állitják ki. A jegyek kiosztásának 

napján az ezeket a cikkeket árusitó kereskedők nem 

szolgálnak ki árut. 
Kölesmagvakat oszt ki a földmüvelésügyi minisz- 

térium. A földmüvelésügyi minisztérium közli a gaz- 

dákkal, hogy a még be nem vetett, vagy vizzel el- 
árasztott területek bevetésére rendelkezésre áll eladó 
köles vetőmag. 
- Sirkőavatás. Néhai Wiesel Jenő fakereskedő sirkö- 

vének felevatása f. hó 18-án d. e. 11 órakor lesz az aradi 
ort. zsidó temetőben. 
- Timisoaran harmincegy személyt itéltek el szabo- 

tázs miatt. A szabotázs-ügyekkel foglalkozó különleges ti- 

misoarai biróság május 5-ig összesen harmincegy személyt 

itélt el. Két esetben a biróság három évi fogházzal sujtotta 

a szabotázst elkövető vádlottakat. Egy vádlottat három hó- 

napra, két vádlottat pedig egyenkint egy-egy hónapra utal- 

tak munkatáborba. A többi vádlottat pénzbüntetéssel suj- 

tották. A legnagyobb pénzbüntetés eddig huszonöt ezer lei 

volt, 

Aiándék- 
és háztartási cikkek, porcellán és üvegben 

L. SCOHMIDT N. SCHUSTER 
Tmisoara I., Lonovics-u. Telefon 22.46 

- Megszökött egy huszévi kényszermunkára el- 

itélt légionista. Constantából jelentik, hogy a katonai 
ügyészség közlése szerint Petre V. lon dulgheri ille- 

tőségü elitélt, aki Harsován légionista főnök volt, 
miközben a katonai ügyészségtől a katonai fogházba 

kisérték, megszökött. Petre V. Iont személves szabad- 
ság megsértése miatt husz évi kényszermunkára 

itélték, ezenkivül a légionista uralom idejében elkö- 
vetett vétségek miatt még két pere van folvamatban. 

- Jobb fizetni, mint fogházban ülni. Két héttel 
ezelőtt a csendőrök házkutatást tartottak Jéger Pé- 
ter Santana községbeli gazdánál, akinél hat darab 
öngyujtót és többszáz kovakövet találtak. Az illeté- 
kes hatóság 27.500 lei birságot rótt ki a gazdára, aki 
azonban nem akarta kifizetni az összeget és ezért 
bekisérték az aradi ügyészség fogházába. Tekintet- 
tel azonban, hogy egy nap leüléséért a törvény értel- 
mében csak 50 leit irnak le a pénzbüntetésből, Jéger 
megunta a fogházat és értesitette hozzátartozóit, 
hogy azonnal egyenlitsék ki a hátralévő összeget. Ez 
meg is történt és a gazdát szabadonengedték 

. 

- Anyák napja. Az uisentesi katolikus egyházközség 
hoinap, vasárnap délután három órakor a kápolnában tart. 
ja meg ünnepélyes keretek között az anyák napját. 

- A Magyar Nemzeti Bank szabadkai fiókja 
300 millió dinárt váltott be pengőre. A Magyar 
Nemzeti Bank szabadkai fiókja a dinárbeváltás ha- 
tárnapjáig mintegy 300 millió dinárt váltott be pen- 
gő értékre. Egyedül a délvidéki közgazdasági bank, a 
Bácska legnagyobb pénzintézete 20 millió dinárnál 
többet váltott be. 
- Cukor és rizs helyett homokot árult - nyolc hóna- 

pi fogházat kapott. Az aradi törvényszék pénteken nyole 
hónapi fogházbüntetésre itélte Costea Gábor siriai lakóst, 

aki - mint megirtuk annak idején - Timisoaran és Ara- 
don többeket azzal csapott be, hogy cukor és rizs helyett 
homokot árult nekik. Az agyafurt szélhámos a papirzsá- 
kokba homokot helyezett el és azok tetejére néhány centi- 

méternyi vastagságban cukrot, illetve rizskását tett. Az 

árut olyan olcsón kinálta, hogy nagyon sokan estek áldo- 
zatául, akik a csalást csak akkor vették észre, amikor a 
csaló már eltünt. / 

-- A petrosani betegsegélyző pénztár uj igazgatóta- 
nácsa. A munkaügyi miniszterium a petrosani betegsegély- 
ző pénztár élére uj igazgatótanácsot nevezett ki. Ennek 
tagjai Gavrilescu N. és Serb V. igazgatók, a gyáripar kép- 
viselői. A kereskedelem képviselője Bajia Ion, az alkalma- 

zottak képviselői Taloescu Vasile és Todor Stefan, mig az 

iparosok képviselője Radu Joan. Elnöknek Gavrilescu Ni- 
colae igazgatót nevezték ki, miz az alelnök Todor Stefan 
lett. Az uj igazgatótanács tagjait már beiktatták hivata- 
lukba. 

- Mindössze négy járványos beteg van Aradon. Az 
aradi egészségügyi hivatal nyilvántartója szerint a város- 
ban jelenleg mindössze négy járványos beteg van, két vör- 
henyben, egy tifuszban és egy difteritiszben szenvedő be- 
teg. Mindannyian kellően elvannak különitve. 

- Megvalósul a „Beszélő ujság." Egy argenti- 
nai mérnök olyan uj eljárást talált fel, amely for- 
radalmositja a hanglemez készitését. A hang meg- 
rögzitése az eljárás szerint fotografikus uton törté- 
nik. Maga a különlegesen kikészitett hanglemez pa- 
pirvékonyságu, összehajtható és éghetetlen. Az uj- 
fajta hanglemez lehetővé teszi az ugynevezett „be- 
szélő ujság" megvalósitását. A nagy feltünést kel- 
tett találmány értékesitésére részvénytársaság 
alakult. 
- Aradi anyakönyvi hirek. Születtek: Titiriga 

Liana, Marian Demeter, Schönwald Sándor, Popa 
Angela, Mos György. Házasságot kötöttek: Ganz 
Leib foglalkozásnélküli és Stober Rikel, Gavra Jó- 
zsef szabó és Bibarcz Hona, Stepan György yu 
dijas és Rigó Erzsébet, Hirsch! Jenő vésnök és 
Schiller Erzsébet, Hönig Béla vizvezetékszerelő és 
Szilágyi Ilona. Meghaltak: Nagy Andrásné 57 éves, 
Szilágyi István 71 éves, Seruga Miklós 66 éves 

Rozenberg Mór Z8 éves és Nyáry Istvánné ől éves 



közleményei 

Felhivás 
A Magyar Népközösség timisoarai szervezeté- 

elnöksége felhivia a szervezet azon kereskedő, 
os stb. tagjait, akiknek üzletéhez vagy vállalatá- 

a nemzetgazdasági minisztérium ellenőrző 

biztost nevezett ki, hogy haladéktalanul jelentkezze- 

nek a központi irodába, a Magyar Ház épületében, 

e. 10-11 vagy d. u. 4-6 között. 

A KENYER ARA ARADON. Közöltük, hogy az aradi 

árosi ellátásügyi hivatal a termények és a liszt árát ható- 

ságilag megállapitotta. Most közli a hivatal az Aradra ér- 

ényes uj kenyérárakat is. Egy darab 70 dekás kenyér pék- 
nél 15.50, üzletben vagy házhoz szállitva 11 lei. 

- A vichyi román követ Petain marsallnál. Vi- 

chviből jelenti a Rador, hogy Petain marsall kihall- 

atáson fogadta Dinu Hiottot. Románia franciaor- 

ági követét. 

A bucurestii jugoszláv követ Istambulba uta- 

zott. Avakumovics bucuresti jugoszláv követ és a kö- 

vetség személyzete különvonaton Constantába érke- 

ett. Ott felszálltak a Regele Carol I. póstagőzös fe- 

élzetére. A jugoszláv követ és kisérete a hajón 

tam.bulba utazik. 
! - A timisoarai városházáról. Buraiu Coriolant, 

a főpolgármester kabinettfőnökét mehalai telekbiró- 

nak nevezték ki. Ui kabinetfőnök Buraiu Decebal, 

az előbbinek az öccse lett, aki ezt a tisztet már ré 

sgebben egyszer betöltötte. 

- Betegsége elől a halálba menekült Novacescu 

" Anna hatvanöt éves furdiai asszony. A kutba ugrott, 
ahonnan csak két óra mulva huzták ki. mikor észre- 
vették eltünését. Az asszony addigra megfulladt. 

Timiscarán elmarad a körmenet a Rozália- 
kápolnához. Az 1738-40. évi nagy pestisvész elmultá- 

ak emlékére, a város lakosságának annakidején tett 
ogadalma értelmében, évente a május 15-ét követő 
asárnapon körmenetet vezetnek minden városrész- 

a fogadalmi Rozália-kápolnához. Május 15-én 
agyta el ugyanis akkoriban az utolsó pestises beteg 

kórházat. Az idén a szokásos körmenet a rendkivüli 
dőkre, de főként a nagy forgalomra való tekintettel, 

lmarad. A III. kerületi plébániatemplomban történik 
negemlékezés a nap jelentőségéről, holnap, vasárnap, 

z istentisztelet keretében. 

ENOMEN 
cukrászda kerthelyisége 

vasárnap, május hó 186-án megnyilik 
Fagylalt és süteménykülönlegességek 
Szives pártiogást kér 

Matyucz Mihály cukrász, Arad, Sir. Remus 37 

-Földcsuszamlás elzárta a vasuti forgalmat. 

Calimanestiből jelentik, hogy a Ramnicul Valcea- 

Ramnicul Vadului vasutvonalon Jibleu és Lottu ál 

omások között a Cozia kolostor közelében a több 

ap óta tartó esőzés következtében földcsuszamlás 

örtént, amely elzárta a vasuti vonalat. A forgalmat 
átszálással bonyolitják le. Nagyobbszámu munkáscso- 

port a pályatest felszabaditásán dolgozik. 

törvényszék egy hét előtt halálra itélte Mihai Dumitru 

prahovamegyei gazdát és Balan Constantin prahovamegyei 

Scacni községbeli lakóst, mert nem szolgáltatták be fegy 

erciket. A két elitélt kegyelmi kérvényt nyujtott be. Fővá- 

rosi jelentés szerint Őfelsége Mihai király kegyelmet gya- 

korolt és aláirta a két halálraitélt megkegyelmezésére vo- 

natkozó királyi dekrétumot. 

-Az 1940-1941 jelzésü betegsegélyzői bélyegek ér- 

vénytelenek. Az aradi betegsegélyzőpénztár közlése szerint 

az 1940-1941 jelzésü betegsegélyzői bélyegeket tartó sze- 
élyek május 20-ig cseréljék be azokat, mert április else- 

én érvényüket veszitették. A becserélést a bélyeg-elhelyező 

ügynököknek és mindazoknak, akik ilyen bélyeget árulnak, 

bélyegmentes kérvényben kell kérniök a betegsegélyzőtől, 

ahonnan ugyanannyi értékü uj, 1941-1942 jelzésü bélye- 
get kapnak. Ez a „munka-alap" bélyegre is vonatkozik. 

Kifosztotta a beteget az utcán. Még iuniusban 

örtént, hogy Nev Miklós timisoarai kereskedőt az 

utcán rosszullét fogta el. Annyira, hogy összesett. 

Vucovan Gheorghe munkás vette észre a dolgot s 

ahelyett, hogy a kereskedő segitségére sietett volna, 

elvitte annak pénztárcáját, kilencezer leiel. Vucovant! 

később elfogták. A törvényszék most rablás miatt öt 
havi börtönre itélte. 

- Megkegyelmezés. Megirtuk, hogy a ploestii katonai 1 

- A JÖVŐ HÉTEN CSÜTÖRTÖKÖN EÉS PÉN [Napirenden: 
TEKEN TARTANAK zÁRvA A CUKRÁSZDÁAK. 

A május 21-i ünnepre való tekintettei a közellátási 
államtitkárság elrendelte, hogy a cukrászdáknak a 
ijövő héten nem kedden és szerdán. hanem csütörtö- 
kön és pénteken tilos bizonyos tésztanemücke! ké- 
sziteni és forgalomba hozni. 

- Számos helység üdülőhely jellegét megszün- 
tette a minisztérium. Bucurestiből ijelentik: A hiva- 
talos lapban egészségügyi minisztériumi rendelkezés 
jelent meg, amely több helység üdülőhely iellegét 

megszüntette és igy az eddig ezekre a helyekre érvé 

nyes vasuti kedvezmények is érvényüket veszitették. 
Ezek a helységek Erdélyben a következők: Aiud, 

Avrig, Cararea Lupului-Troita Reginei (Sibiu megye) 
Cernatu (Brasov megye), Rasnov (Brasov megyel, 

Sasca Montaná (Severin megye), Satu Lung (Brasov 
megye), Sebes és Turches (Brasov megye). 

- Elitélt aradmegyei kuruzsló. Petrila Mihály, 
Chisineu-Cris községbeli lakóst egy hónapi fogházra 
itélte az aradi törvényszék, mert két évvel ezelőtt 
azzal csapta be Kristó Zsuzsánna 74 éves Vanatori 
községbeli öregasszony hozzátartozóit, hogy a beteg- 
ségben szenvedő nőt megtudja gyógyitani. Eredetileg 
4000 leiben állapodtak meg, de a beteg asszony idő- 
közben meghalt és Petrila a négyezer leit nem kapta 
meg. Hasonló mesével csapta be Gyarmati Zsuzsánna 

falubelijét is, akitől szintén nagyobb összeget csalt ki 

ezen a cimen. 

Uiabb földrengés. Bucurestiből jelentik, hogy 

az obszervatórium készülékei az elmult hainalban 

félnégykor elég erős földrengést jeleztek. amelynek 

a központja Bucurestitől 500-600 kilóméternyire le- 

hetett. 
- Korai dolog olasz-horvát perszonálunióról 

beszélni. Római politikai körökben rámutatnak az 

olasz--horvát együttmüködés nagy jelentőségére, 

valamint arra, hogy ennek érdekében a két állam vi- 

szonyát minél szorosabbá kell füzni. Azokkal a hirek- 

kel kapcsolatosan, melyek olasz-horvát perszonál- 

unió tervéről szólmak, olasz körökben még nem tart- 
ják időszerünek a nyilatkozattételt 

Ötven kőmunkást keresnek. Timisoara város 

sanovitai kőbányája részére mintegy 50 kőmunkást 

keresnek. A munkások a Capitol-épületben lévő vá- 

rosi vállalat igazgatóságnál jelentkezzenek. Akkord- 

béreket fizetnek, van, aki napi 250 leit is megkereshet 

- Lopásért és vesztegetési kisérletért elitélt 

aradi munkás. Lukács Demeter munkás, az aradi tex- 

tilgyár egyik volt alkalmazottja az elmult évben 80 

1néter düttint lopott és ezt Chisineu-Cris községben 

akarta értékesiteni. Az aradi rendőrség azonban ide- 

jében leleplezte a tolvaj kilétét és Lukács megakar- 

ta vesztegetni a detektiveket. Ezért az aradi bün- 

ügyi tábla most háromhónapi fogházra itélte. 

- Magyarországi zsidó fiatalok utaztak át az 

országon Palcsztinába. Máijus 9-én 180 tagu zsidó 

ifjusági csoport érkezett Curticira Magyarországból, 

ahonnan folytatták utiukat Constantába. A kivándor- 

lók Palesztinába igyekeznek. Ez volt a második 
cso- 

port, amely a román kormány engedélyével 
Romá- 

nián keresztül ment Palesztinába. A kivándorlókat 
a 

határon a bucurestii és timisoarai Palesztina-hivatal 

kiküldöttei fogadták és Constantáig kisérték őket. 

Utközben a különböző állomásokon élelemmel látták 

el a fiatalokat. A közeli hetekben uiabb csoport ér- 

kezik Magyarország felől. Egyébként a romániai zsi- 

dóság részére is várható az engedélyek megérkezése, 

vgyhogy innen is megindulhat a rendszeres kiván- 

dorlás. 
ELitélt szélhámos. A timisoarai törvényszék 

most vonta felelősségre lopás és hamisitás miatt Teo- 

dorescu Traian huszonkilenc éves fiatalembert. aki 

annak idején Farcasanu ezredes feleségének 
a bécsi 

gyorsvonaton történt meggyilkolásával kapcsolatos 

ügyben is szerepelt. A tekintélyes galatii kereskedő- 

családból származó fiatalembert szülői főiskolai ta- 

nulmányainak folytatására Franciaországba küldték. 

Ott azonban elzüllött és botránvyai miatt hamarosan 

az összes egyetemekről kizárták. Már több ország 

rendőrsége körözte, amikor visszatért Romániába 
és 

itt folytatta üzelmeit. Az ország nagyobb állomásain 

megismerkedett vasuti kalauzokkal, akiket meghivott 

egy pohár borra és akkor felhasználva az alkalmat, 

ellopta jegyfüzeteiket. Az igy szerzett jegyeket azu: 

tán különböző vasutvonalakra kitöltötte és az állo- 

másokon eladta. A vizsgálat megállapitásai szerint 

Teodorescu közel ötszázezer leivel kárositotta meg 

ilvmódon a vasutat. Teodorescut végül is Timisoarán 

elfogták és biróság elé állitották, amely tekintettel 

arra, hogy csalás. szélhámosság, hamisitás és lopás 

ezer lei pénzbüntetésre itélte. Az államvasutaknak 

la biróság 470.000 lei kártéritést itélt meg. 

coRSG (rad) zis A 
miatt már büntetett előéletü, hét évi fogházra és

 tiz 

HAVAI SZIGETEK 
Az egyik német utiraiziró elragadtatással be- 

szél a Havai szigetekről, Valóságos földi paradi- 
csom tárul szemünk elé az elmondottak nyomán. 
A nem tulnépes szigetcsoport, amelyet felfede- 

zője, Cook 1778-ban pártiogójáról Sandwich szi- 

geteknek keresztelt, a Csendes óceán legkisebb 
szárazföldje. A benszülöttek, a kanakok. a poli- 

néziai faj legszebb és legerősebb törzséből valók. 

Az utóbbi időben azonban minden bizonnyal 

megváltozott a szigecsoport képe. A legkorsze- 
rübb haditechnika valamennyi szükséges kellé- 
kével bevonult. A szigetcsoport legnagyobb szi- 

getének, a hasonló nevü Havai fővárosából, Ho- 
noluluból érkezett hirek szerint az amerikai 

hadsereg a légi és tengeri hadarő bevonásával, 
megkezdte minden idők legnagyobb szabásu 

hadgyakorlatát. A megoldandó feladat: Hogyan 
lehet megvédeni a Havai szigeteket, amelyek az 

Egyesült Államok legfontosabb és legerősebb tá- 

maszpontjainak egyike ? 
A páriskörnyéki békeszerződésekben az an- 

tant főbizottsága 1919 máijus 6-án tartott ülésén 
mandátumot adott Japánnak az egyenlitőtől 
északra elterülő volt német szigetekre. Jabán 
birtokba vette a Karolina, Marianne és Marshall 

szigeteket. Röviddel rá Amerika is közelebb tolta 
Japánhoz Csendes-óceáni határát. mint ahogy 
Japán az emlitett szigetek mandátumával már 
előbb ugyanigy cselekedett. Az Unió megkapta 
a napjainkban sokat emlegetett Fülöp. Szamos 
és Guam szigeteket. A két nagyhatalom elfoglalta 
védelmi vonalát, légi és tengeri támaszpontjait 
a maximumig megerősitette. 

Amerika védelmi rendszerében fontos sze- 
repet kapott a Havai szigetcsonort, Hivatása, 
hogy a Kurili szigetektől Formusaig terjedő első 
és a Karolina, Marianne és Marshal! szigetekből 
álló második japán védővonallal szemben pillére 
legyen az Aleuták, Fülön szigetek és Havai szi- 
getek által alkotott defenziv háromszögnek. 

A Havai szigetek 1900 ianuár 14. óta az 
Egyesült Államok fenhatósága alá tartozik. A' 
nyole nagyobb és 18 kisebb szigetből álló sziget- 
csoport kiterjedése 16 czer 720 négyzetkilőméter. 
Legnagyob szigett Havai. 11 ezer négyzetkm.-em 
felül van. A vulkánikus eredetü szigeteken még 
most is több tüzhányó van. legnevezetesebb a 
Mauna-Kea. Fővárosa. ahol az amerikai kor- 

mányzó székel, ugyancsak Havain van: Hono- 

lulu. Több, mint 100 ezer lakosával. széles, nagy 
uccáival és forgalmával semmiben sem külön- 
bözik bármelyik amerikai várostól. A Csendes- 
őceáni forgalom fő lebonyolitója és ezért keres- 
kedelmi élete rendkivül élénk. Nagy és iól vé- 
dett kikötője van. (0e) 

m 

- Kórházi segédorvosok alkalmazása. Bucurestiből je- 

lentik, hogy a hivatalos lapban megjelent rendelettörvény 

médositotta az egészségügyi szervezésre vonatkozó tör- 

vény 171. szakaszát, amely szerint a közegészségügyi mi- 

nisztériumhoz tartozó kórházak segédorvosi állásainak be- 

töltésénél nem követelik az orvosi gyakorlatot a pályázó 

orvosoktól. 

Védelem a munkaközben történő villamos- 
baleseteknél. A villanyhálózat feszültsége általában 

110, 125 és 220 V. Alacsonyabb feszültség bizonyos 

körülmények között szintén okozhat testi sértést, sőt 

halált is, ha a feszültség érintése nedves részeken, 

meleg vagy kémiai befolyás alatt álló területen 

vagy nagyobb területen történik. Tekintetbe jöhet 

kémiai üzem, mosóda, tejüzem, gazdasági üzem tis- 

talló), üstház, autógarázs, stb. Baleset ellen ilyen- 

kor ugy védekezünk, hogy ilyen üzemekben az ugy- 
nevezett kisfeszültséggel (24 vagy 42 V) dolgo- 

zunk. Ezen kis feszültséghez a váltó- vagy forgó- 

áram, a védő transzformátor szolgál, amelyet az 

AEG Berlin két kivitelben (15-től 1300 VA teljesit- 

ményileg) 50 HP mellett épitett. Az egyik kKivitel 

száraz, a másik pedig nedves, tüzveszélyes térség 

vagy a szabadbani használatra van szánva. A védő- 

transzformátorok, amelyek különleges előállitás- 

ban, mint sütőkemence-transzformátorok lettek 

épitve és állandó jelleggel vannak az áramvonalba 

beépitve; ezenkivül van hordozható sz
erelvény is. A 

42 V-os feszültség emberre ártalmatlan, 
állatoknál 

azonban a 24-es V-nál nagyobb feszültsé
g már tete- 

mes kárt okozhat. Ezért istállóban csak 24 V-ig 

terjedő feszültség jön tekintetbe. Külön villany-já- 

tékszereknél is csak az utóbbi feszültség van 

előirva. 

lőadások 5,730 és 950-kor. Tel. 23-64 Kilencvenes évek, - ANN SMENIDAN a ex-apeal királynőjével, a legvarázslatos
abb amerikai filmszinészn 
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Uvegbőt készütt cuha és fémcinő 

aa legujabb olasz találmány. Az üveg, amely ed- 

dig a törékenység jelképe volt, most a kény- 

szer folytán, hogy a fémeket pótolják, a tar- 

tósság szimboluma. Sok mindent készitettek már 

üvegből: edényeket, butorokat és még házfalat 

is, de arra mégsem gondolt volna senki, hogy 

ruhát is lehet belőle csinálni. Pedig Olaszország- 

ban már elkészült az üvegfonal, amelyből szö- 

vetet szönek. Az üvegszövet rendkivül tartósnak 

bizonyule és ami szintén nem megvetendő 

előny, nehezen piszkolódik. Nem lesz pecsétes, 

mert ideg anyag nem fogja. Olaszországban 

Hezdik a fémcipők gyártását is. A könnyü fém- 

ből készült cipők - igy mondják - 
kényelme- 

sek és elegánsak is, ezenkivül tartósabbalk is, 

mint a bőrből készült cipők. Az olasz cipőgyá- 

rak máris több modell gyártását határoz- 

ták el. 

kRomán hajók árut hoznak 
Odesszából. Con: 

stantából jelentik hogy néhány nap 
mulva Odesszá- 

ba indulnak az Ardeal Balcic. Bucegi és Danubius 

nevü román hajók és onnan árut hoznak Constantá- 

ba Ilvmódon a Románia és Oroszország közötti 
ten- 

geri árucsere forgalom kimélyül. 

mukészült a mehalai egyházi adókivetés. A timisoa- 

rai-mehalai római katolikus egyházközség kebelében 
mükö- 

dő adokivetőbizottság az egyházközségi alapszabályok 
39, 

54, aletve 55.-ik szakaszai értelmében az 1941-42. 
évre ér- 

vényes adókivetési lajstromokat összeállitotta. Az adókive- 

tőbizottság ezen adókivetési lajstromokat a plébánián 
levő 

egynazközségi irodában közszemlére kitétette és azok 
min- 

deáki által megtekinthetők. Felhivjuk az egyházközségi 
ta- 

gokat, hogy mindazok, akik az 1941-42. évi adókivetéssel 

megelégedve nincsenek, az errevonatkozó és a timisoarai- 

menalai római kath. egyházközség adófelebbezési bizott- 

sághoz intézendő felebbezéseiket 1941. évi május hó 30-ig 
a 

plebánia irodájában nyujtsák be. Későbbi időpontban 
beér- 

kezett felebbezéseket nem fogadunk el. Egyidejüleg felkér- 

jük mindazon egyházközségi tagokat, akik egyházközségi 

adóval hátralékban vannak, hogy tartozásaikat mielőbb fi- 

zessek be, mert ellenesetben az egyházközségi adókat 
birói 

uton kényszervégrehajtással fogjuk behajtani. 
„Római ka- 

tolikus egyházközség Timisoara-Mehala". 

HMHalálozás. Özv. Vakits Tamásné, 80 éves korában 

hosszas szenvedés után, 15-én délután 6 órakor Timisoaran 

elhanyt. Gyászolják gyermekei és a rokonság. 
Temetése 

17-én délután 5 órakor a IV. kerületi temető Féger-kápol- 

nájából a római katolikus szertartás szerint 
megy végbe. 

Eedélyi nofesz 

Magyarok, akik szászul, 
es szászok, akik - 

Transilvamiai Csatangolasaálil SOfail nemrég el- 

jutottam Mediasra is. Őcinapiomool és emleneze- 

Seimbool visszaiaezem ottani emnenyemnet. 

„Girbe-gurba, mint a hurka. Gyerekkoromnak 

ezt a játékiigmusaát ideztem magamban, amin
t a ka- 

nyargos utcakat jártam. Talán nem is az épitők hi- 

bájából lettek ilyenek az utcák, hanem a hepe
-hupás 

talajviszonyok kényszeritették az embereket,
 hogy 

házaik nyáját hol csáléra, hol meg hajszra te- 

reljék. 
Mediast eleddig csak a lapok hirdetéseiből

 és a 

reklámoszlopok szines plakátjairól ismerte
m. Szöllő- 

oltvány, szalámi, üvegáru, fazekasmunka,
 zománcos 

féemedény dicsekedett ezeken mediasi eredette
l. Más- 

különben mint szász városka élt képzelete
mben. 

Eppen azért az utcákon járva, figyeltem
 az em- 

berek beszédjét. Szászul tereferéltek sokan, de fü- 

lembe csengett olykor ismerősen a magyar szó is. 

Két világos ruhába öltözött leány hal
adt el mel- 

lettem. Barna arcuk derüs, gesztenyeszi
n hajuk ra- 

gyogó volt. Magyarul csevegtek. Feleletül mondta 

nyilván az egyik: 

Nem, ezt a regényt még nem olvas
tam. 

Pedig nagyon érdekes, ajánlom. 

Kinyilott a szemközti ház abliaka, sz
őke leányfej 

hajolt ki rajta és odaszólt valamit a két magyar 

lánynak szászul. Ezek hamisitatlan szász beszéddel 

válaszoltak. 
Töprengve mentem tovább. Merengése

mből gyer- 

mekzsivaj riasztott fel. Fogócskát játsz
ó fiuk cso- 

portjához értem. Magyarul kiáltoztak egymásnak. 

Fiuk, magyarok vagytok? 

Nem, zsidók, - felelte az egyik
 lurkó. 

És igazat mondott. Anyanyelvük ma
gyar, mert 

ezen beszélnek velük otthon a szülő
k, akik mózes- 

vallásuak. Zsidó iskolába járnak, ahol a t
anitó meg- 

tiltotta nekik, hogy magyaroknak 
mondják magu- 

kat, mert zsidók. 

Az egyik sarkon fiatalemberek beszé
lgetnek. Ar- 

ról tanakodnak, hogy este moziba 
menjenek-e, vagy 

vendéglőbe. Magyar minden mondatuk
 és pedig jó- 

csengésü. 
2 Magyarok? -kérdeztem. 

Nem, - hangzott a felelet. - tótok 
vagyunk. 

Vasárnap, 1941. május 18. 

Honnan? 

tótok, akik magyarul 
szászul beszélnek 
Gondoltam, megcsinálom a probát és tótra er 

tottam a szót: 
=Vi sztye szlováci? Szkade? Tótok vagyto 

- ZUherszkom, u Békéscsaba szme urodi 
Magyarországból, Békéscsabán születtünk. 

Ott tanultak meg gyermekkorukban magyar 

mielőtt szülőikkel - akiket az üveggyárba hozta 

Mediasra jöttek volna. Magyar iskoléba azonb 

Mediason nem járhattak, mert tótok, viszont tót 

kola nincsen és igy az állami román iskolát vé 

gezték. 
Nemsokára fiucska és leányka került utamba. 

Magyarul civódtak valamin. 

= Magyarok vagytok, gyerekek? - szakitottam 

félbe veszekedésüket. 
- Azok hát, - válaszolta önérzetesen a fiu. 

. -Magyar iskolába jártok? 
Abba, de nem egybe, én katolikusba, Juci re 

formátusba, mert apánk meg én katolikusok va 

gyunk, a mama meg Juci reformátusok. 

Ne zsörtölődjetek egymással, - bocsátottam 

utjukra a testvéreket. 
Nézegettem az üzletek és mühelyek cégtábláit é 

böngésztem rajtuk a tulajdonosok neveit. Találtam 

rajtuk csomó jóhangzásu magyar családnevet. 
Elhaladtam a katolikus és a református templo 

mok, valamint ennek a két magyar egyháznak fele 

Kezeti iskolái mellett. Megállottam az evangelikus 

templom előtt is. Ebbe járnak a szászok. Megvan 

szép templomuk a románoknak is. 

Este nyolc órakor a katolikus templom harang 

ja megszólalt és figyelmeztetett, hogy sietnem kell 
a 

pályaudvarra. Mintha a harang nyelve ezt beszélte 

volna: 
Hit, remény. szeretet, 
telitse a sziveket! 

Nemsokára már zakatolt velem a vonat. Mé 

egyszer visszanéztem az elmaradó mediasi girbe- 

gurba utcákra. 
A mediasi magyarokról, románokról, szászok- 

ról és tótokról még lesz mondanivalóm. 
BARLANGHI PÉTER. 

Abucurestii valutazsarolók bünpere. A l
égio- 

nista uralom idején Popa Virgil. Draghici Stefan, 

Neuwirth, Grün és mások azt a ravasz trükkö
t eszel: 

ték ki pénzszerzésre, hogy elmentek
 gazdag zsidók 

lakására, ott rendőrségi tisztviselőknek adták ki ma: 

gukat, házkutatást tartottak, majd amiko
r valutákat 

találtak. megzsarolták áldozataikat. A 
vizsgálat most 

befejeződött ügyükben és az ilfovi törvén
yszék legkö- 

zelebb megkezdi bünügvük tárgyalásá
t. 

sirkőavatás. Kosminsky Károlyné sirkőavatása má- 

jus 18.án vasárnap délelőtt 11 órakor lesz az aradi régi 

zsidotemetőben. 

- Farinacci halálbüntetést I az élelmiszer- 

uzsorásokra. Rómából jelentik: Fa mnacci olasz ál- 

lamtitkár a Regime Fascista cimü lapban cikket ir
t, 

amelyben halálbüntetést kér az élelmiszeruzso
rások- 

fa, mert ezek garázdolkodása rendkivüli nehézsége- 

ket okoz az államháztartásnak. 

anyakönyvi hirek. Születtek: 

Vincze József munkás fia Péter. Farkas 
Nálmán ma: 

gántisztviselő fia János, Mandreanu Pavel megyei 

soffőr leánya Livia, Tataru Vasile dr. lugoii ervos 

leánya Sanda, Junger Izsák cipészsezéd leán
ya a0- 

ta, Scalat Nicolae városi vállalati tisztviselő leánya 

Stanca. Weisz Vilmos kereskedő 
fia Péter. ilázassá- 

got kötöttek : Weber Jenő kereskedősegéd és Schus- 

ter Hermin, Goldschmidt Antal szab
ósegéd és Tóth 

Ilona, Niculescu Grigore vasuti tisztvi
selő és Gavrila 

Alexandrina Meghaltak : Özvegy Vakits Tamásné 

szül. Dzsaja Anna 80 éves állami nyugdijas
, IV. ker, 

Sturdza-utca 46 Minius Gáborné szül. Krötzer Gizell
a 

7 éves, V. ker. P. Reteganul-utca 4; Cis
mas Simion 

1 éves állami nyugdijas, V. ker. Sagovici-utca i1. 

Mozik musora. Szombaton, május 17-én Timisoar
an 

a következő a mozik müsora: Apolló: Lányok az elős
zobá- 

ban, Capitol: Irországi vászon, Thalia: A mál
tai ház, Cor- 

so: Doktor Cyelops, Roxy: A vihar (amerikai film) é
s Ma- 

ria Lafarge bünpere (francia film). Aradon a mozik müso- 

ra a következő: Forum: Vissza az életbe, Corso: Angyal 

(angol film). 

- Timisoarai 

Timisoarána következő gyógyszertárak tartanak 

éjsza ai szolgálatot: Belvárosban a Salvator-gyógyszertár, 

Gyárvárosban a Maszalits és Zeiner gyógyszertárak, Erzsé- 

radon az ügyeletes gyógyszer- 

öldes (Eminescu-utca), Rozsnyai 
1 és Kárpáti (Regele Ferdinand-ut). 

- ügyeletes gyogyszertárak: Szombaton, május 17- 
rá őket a terhelő vallomás megtételére. 

árosban a Sárga-gyógyszertár, Józsefvárosban a 

gyógyszertár, Mehalában a Corvin és Fratelián a 

Mandátumától megfosztott magy
ar képviselő. 

Budapestről jelentik: A Magyar Távirati Iroda 

közli, hogy a képviselőház összefé
rhetetlenségi bi- 

zottsága megsemmisitette Wirth Károly nyilas- 

keresztes képviselő mandátumát
. Wirthet legutóbb a 

kuria az államrend és állambizt
onság elleni büntett 

miatt jogerősen 15 évi fegyház
ra itélte. 

-Aradi anyakönyvi hirek. Születtek: Mos György, 

Lucaci János, Gabarci György, é
s Lupoi Doina. Házasságot 

kötöttek: Darlea Demeter rendőr
 és Mociran Mária, Weiss- 

mann Jehuda magántisztviselő és Ir
on Cecilia, Gruber Géza 

mészáros és Durst Julia, Hertan Traj
án soffőr és Barlea 

Anna, Hild József szabó és Pollák Elv
ira, Balázs Ernő ma- 

gántisztviselő és Iritz Erzsébet, Berná
th Mihály kereskedő 

és Finkelstein Lili. Meghaltak: Fábián Ottó 28 éves. 

Sehönwald Sándor egy napos és Csatlós Mihály ké
t napos. 

- sziria élelmiszert vásárol Törökországban. Sziria 

lépéseket tett Törökországban nagyobb men
nyiségü élelmi- 

szer bevásárlása érdekében. A tárgyaláso
k eredményekép- 

pen a török exportőrök nagyobbmennyis
égü konzervre kér- 

tek kiviteli engedélyt a török kereskedelmi minisztéri
umtól. 

Hirtelen meghalt Írak volt miniszterelnöke. 

Az egyiptomi és görög miniszterelnök
ök hirtelen ha- 

lála után most váratlanul elhunyt Tacha el Hachim
i 

volt iraki miniszterelnök is. Halála reitélves körül 

mények között következett be. 

Vakmerő betörés Sibiuban. Álarcos betörők 

az elmult éjjel behatoltak Albu Lazar ügyész laká: 

sába, akinek feleségét megkötözték, majd kifosztot- 

ták a lakást és eltüntek a zsákmánnval. Készpénzt 

és hatvanezer lei értékü ékszert vittek el. 

Különösper. Zink kerenc ghiarmatai gazda 

udvarán az elmult évben tüz támadt. A vizsgálat 

Során a károsult gazdát gyujtogatással gyanusitot- 

ták és két csendőr vallomása alapján a törvényszék 

Zinket tizenöt napi fogházra is itélte. Zink azonban 

nem volt bünös és csak az alkalmat várta, hogy ár- 

tatlanságát bebizonyitsa. Erre is sor került, mert az 

egyik, tanuként szerepelt csendőr többek előtt ki- 

jelentette, hogy Nato Anghel csendőrőrmester birta 
Zink erre 

pert inditott a csendőrőrmester ellen, akit az ügyész- 

ség hamis esküre való rábirás és okirathamisitás 

miatt vád alá helyezett. A törvényszék a csendőrőr- 

mestert kétévi fogházra itélte. Felebbezés fo 

az ügy a timisoarai itélőtábla elé került, ame 
án 

itéletet megerősitette, de a büntetés végrehaj 
felfüggesztette. 

Rúdió 
SZOMBAT, MAJUS 17. 

Bucuresti. 6 Reggeli müsor, hirek, torna, 
hang 

verseny. 12 Zenekari nangverseny. 13 Hirek. 
13.1 

Zenekari hangverseny. 13.00 Német nyelvü hirek. 
14 

Rádióhiradó. 14.20 A hangverseny folytatása. 
1/.50 

Hirek. 17.45 Hanglemezek. 18 Itjusági óra. 19.15 

Hanglemezek. 19.90 Német nyelvü hirek. 
20 Rádió- 

hiradó. 20.15 Román dalok. 20.45 Rádióposta. 21 

Hangjáték. 22.30 Hirek. 22.50 Hanglemezek. 
23.30 

Német, olasz, francia és angol nyelvü hirek. 24 

Hanglemezek. 
Budapest I. 6.40 Torna, hirek, hanglemezek. 

10 

Hirek. 10.20 A cirkusz története (felolvasás). 
10.45 

Mit nézzünk meg? 12.10 A Rádió Szalonzenekara. 

12.40 Hirek. 13.30 Hanglemezek. 
14.30 Hirek. 15.20 

Heineman tánczenekara. 16.10 Ifjusági 
rádió. 16.45 

Hirek. 17.15 Rossini: Szemiramisz-nyitány 
(hang- 

lemez). 17.30 Rádió a rádióról. 17.40 A Székesfő
vá 

fosi zenekar. 19 Hirek. 19.20 Magy
ar-olasz tennisz- 

mérkőzés (Pluhár hangképei). 19.32 Az ungvári 

müvészeti hetek megnyitó estje. (Közremüködik: 

Aggházy Kamil, Berki Lili, Dósa Mária, Földényi 

László, Harsányi Zsolt, Laczó István,
 Simonffy Mar- l 

git, Cs. Szabó László, Szabó Zo
ltán és Táray Fe 

renc). 21.40 Hirek. 22.10 Táncl
emezek. 23.25 Pertis 

Pali cigányzenekara. 24 Hire
k. 

Budapest II. 18 Hegedüszámok
 zongorakiséret- 

tel. 18.30 Mezőgazdasági félóra. 1
9 Mikulai Gusztáv 

szalonzenekara. 20 Hirek. 20.10 Veress Károly ci- 

gánvzenekara. 21.10 A Föld
közi-tenger szive (felol- 

vasás). 

Igazolvánu-tenukénekel, ] 
fotokopiákat iratokról elő 

nyösen és gyorsa
n készít 

EEncm Énone 
Timisoara I. Pta Libertatii lel. 5450 



A Ripersia Budapestre távozott középcsatára, az 
radi származásu Marksteiner, akit a Ripensiában 

tában rugja a labdát Marosvári néven. Marksteiner 
lelmetes erejü lövéseivel a román NB kapusainak 
éme volt és husz-harminc méterről lőtte a gólokat. 
WMEC-ben azonban eleinte nem ment a játék, 

zért pihentették az Ujpest elleni mérkőzésig, amikor 
helyet kapott a csapatban mint jobbösszekötő. Az 
jpest elleni győzelem után a WMFC edzője, Jávor 
5bbek között ezeket mondotta: „Csatársorunkban a 

Tihanyi II.-Pintér balszárny volt nagyon jó, azonki- 
vül a rég nem szerepeltetett Marosvári. Tőle nem 
vártunk ennyit. Ugy látszik Marosvárinak használt a 
pihentetés." Az Ujpest elleni mérkőzésen Marosvári 
nem rugott gólt, de a következő vasárnap barátságos 
érkőzésen a NAC hálóját már három góllal terhel- 
meg. Módunkban van erről a mérkőzésről a kö- 

vetkező tudósitást közölni: 
wWwMFC-NAC 4:2 (1:2) 

Oradea, 4000 néző. Vezette: Szabados. 

Marosvári-Marksteiner ig góllövőcipőjét 
ze 

NAC: Várdai-Sebők, Molnár-Krasznai, Ju- 
hász, Demény-Kovács II., Spielmann, Mihák, Bo- 
dola, Kovács I. 

A 13. percben Kovács I. beadását Mihák rálövi, 
Szabó a vonalon tulról huzza vissza a labdát. A já- 
tékvezető azonnal gólt itél. A WMFC azonnal rekia- 
mál, de három percnyi vita után tovább folyik a já- 
ték. 0:1. A 20. percben Marosvári huszméteres sza- 
badrugását Várdaielintézi. 1:1. A 43. percben Bo- 
dola Kovács I. összjáték után Kovács II. eredmé- 
nyes. 1:2. 

Szünet után a 2. percben Marosvári lövését Vár- 
dai a saját hálójába üti. 2:2. A 8. percben Pintér gyen- 
ge lövését Várdai elhibázza és máris vezet a WMEC. 
3:2. A 40. percben Marosvári kiugrik és a kifutó Vár- 
dai mellett a hálóba talál. 4:2. 

A WMEC győzelme értékes, de lerontja, hogy 
góljait kapushibából szerezte. Kitünt: Szabó, Szalai, 
Gere, Rökk, Marosvári és Pintér, illetve Molnár, 
Krasznai és Kovács II,, - Várdai csődött mondott. 

Vasárnap Aradon az alábbi mérkőzések lesznek: Glo- 

ria-Venus, délután 5 órakor a Gloria-pályán, birót a CAA 

delegál, határbirók: Burdan és Chiral. Crisana CFR-Vul- 
ri Textile, délután egynegyed négy órakor a Gloria- -pá- 

lyán, birót a CAA jelöl, határbirók: Ipsilanti és Sasu. Astra 
ransilvánia, délelőtt fél 11 órakor, az Astra-pályán, 

ró: Vostinar, határbirók: Oprita és Vagalau. SGA-Tri- 
coior délután fél öt órakor a CAA-pályán, biró: Daraj, ha- 
árbirók: Macian és Milancovici. (Az SGA összeállitása a 
övetkező: Tamás, Mandrutoiu, gy Pirkó, Tipei, Kán- 

r, Araczky, Meréea, Gyarmati, Brasovszky.) Titanus- 

AA, délután fél öt órakor a Titanus-pályán, biró: Oprita, 

árbirók: Ardelean és Simandan. Intelegerea-Olimpia, 

lőtt 11 órakor az Intelegerea-pályán, biró: Pálffy, ha- 

rbirák: Husztik és Karlich. Unirea-AMRA, délután 5 

rakor az Unirea-pályán, biró: Höhn, határbirók: Schnei- 

der és Colarov. 
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Vitághicadá 
A finnországi görög-római birkozóbajnokság 

eredménye: légsuly: Kiiseli, 2. Nykanen; pehelysuly: 
1. Pihlajamaáki, 2. Leinonen; könnyüsuly: 1. Kos- 

kela, 2. Knuuttila; váltósuly: 1. Kinnunen, 2. Lem- 
pinen; középsuly: 1. Tamminen, 2. Hárma; félnehéz- 

uly: 1. Lindpuist, 2. Mellavuo; nehézsüly: I1. Pe- 

ökorpi, 2. Rihhimaki. 

A 6:1 arányu magyar győzelemmel végződött 

udapesti magyar-olasz birkozóviadal visszavágója 

iusban lesz Padovában. 

A francia Lapointe 190 cm-t ugrott magasba a ] 

rancia válogatott versenyzők marokkói hirverő por- 

vája során. A többi eredmény közül Valmy 10.6 

mp-es 100 méteres ideje és Winter 45 méteres disz- 

koszvetése emelkedik ki. 

WMFC. Szabó-Kállói, Szalai-Kavta, Gere, Amint a fenti tudósitásból kitünik. sok az ismerős 

Dudás-Rökk, Marosvári, Szabadkai, Tihanyi II, játékos a NAC csapatában, igy Sebők, Molnár, De- 

intér. mény-Demetrovits 
eme 

MERHKÖZEÉSEK ARADON Gyakorló-gerelyeket készit duraluminiumból a 
budapesti Gamma-gyár. A kisérleti gerely teljesen 
szabályos méretü és sulyu és ha beválik, akkor nagy 
költségmegtakaritást jelent, mert az egyébként hasz- 
nálatos, igen törékeny gerelyek ára 600-700 lei, 
ami a gyakori törések által mindig kárbavész. 

. 

A német labdarugó válogatott további idei mü- 
sora: junius 1-én Bucurestipben Romániával, junius 
15-én Bécsben Szlovákiával, junius 29-én Kopenhá- 
gában Dániával, julius 3-án Helsinkiben Finnor- 
szággal, augusztus 17-én Boroszlóban Szlovákiával, 
szeptember 14-én Stockholmban Svédországgal. 

Sport-Foto-Optic 
Alegolcsóbb s eite 

és azok javitása 

M. Miller. nől 
TIMISOARA 

L, Str. r 11 

Tetor Fióküz et: IV. Bul. Berthelot 10 

Scheuring hármas győzelme volt érdekes az első 
idei stuttgarti atlétikai pályaversenyen. A kitünő né- 
met versenyző 100 méteren 11.3, 200-on 22.9 és 
400-on 52.7 mp. alatt győzött. 1500-on Stadler 4:12-t 
futott, mig Laux kisasszony 520 cm-t ugrott távolba. 

A firenzei atlétikai verseny győztesei: 200 m.: 
Monti 22; 800 m.: Lanzi 1:55; 10.000 m.: Beivacdua 
31:47,3; 110. m. gát: Facchini 15.2; 400 m. gát: Mis- 
soni soni 54.8; rudugrás: Guarducci 390 cm.; suly- 
lökés: Profeti 14.04; diszkoszvetés: Consilini 4. 20; 
gerelyhajitás: Rassi 58.37; távolugrás: Kerpan 674; 
kalapácsvetés: Taddia 48.09. 

A A nemzelgazdasági minisztérium és a közellátási 

államtitkárság, valamint a CFR vezérigazgatósága 

több izben fordult felhivással a köz- és magánintéz- 

ényekhez, a kereskedelmi és ipari vállalatokhoz, 

alai a nagyközönséghez, hogy iuniusig szerez- 

ék be téli tüzelőfa szükségletüket, mert iuniusban az 

ui gabonatermés szállitása miatt a vasut nem vehet 
fel tüzifaszállitmányt. A legutóbb maga Antonescu tá: 
bornok-államvezető hivta fel erre a nagyfontosságu 

érdésre az érdekeltek figyelmét. 

Most a nemzetgazdasági minisztérium nyilvano 

ágra hozta az 1941-42 évi téli idényre szükséges tü- 
ifa kitermelés helyzetét. A minisztériumi közlemeay 

negállapitja, hogy eddig 370 ezer vagon tüzifa áll 
szen. Ez a készlet 90 százaléka annak a mennyi 
nek, armelvre az ország lakosságának 1942 ápri 

g szüksége van. A vasuti áruszállitási forgalom ie 

KOZGAZDASÁG 
A téli tüzifa szükséglet 90 százaléka készen áll 

az elszállitásra 
Naponta ezerkétszáz vagon tüzifát raknak meg 

nleg tehermentes és igy minden szállitási igénylés- 

nek a legrövidebb időn belül eleget tud tenni. Ezen 

az időponton tul azonban a junius 1-én életbelépő 25 

százalékkal felemelt szállitási diiszabás, valamint az 

ui termés szállitása miatt a vasut nem lesz képes tü 

zifát szállitani. 

A minisztérium kéri a lakosságot. hogy a fán ki- 

vül használjon brikettet, barna- és kőszenet is fütés 

.mmemammsemomerszvmtsoz
ntam 

HOTEL SZAB 
BUDAPEST. VI. EGYEIEMU7 

Hotel Szabó a belváros középpontjában fekszik. Szép, Uszta, világos szobák, minden mod 
kényclemtnel szponii utós deemeles folyóviz, telefon stb.) Polgári ál ó. polzári árak 
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céljaira, hogy ezzel kimélje az erdők felesleges pusz- 
titását. 

Megállapitja végül a nemzetgazdasági miniszté- 
rium közleménye, hogy naponta mintegy 1200 vagon 

tüzifát szállitanak el a kitermelés helvéről és ebből 
a mennyiségből csupán Bucurestibe 400 vasuti kocsi 
érkezik. 

A MEZŐGAZDASÁGI KAMARÁK KIMUTATÁST 
KÉSZITENEK A KÉKKŐ IGÉNYLŐHRÖL. A föld- 

müvelésügyi minisztérium körrendeletben utasitotta 
a mezőgazdasági kamarák vezetőségét. hogy a leg- 
rövidebb időn belül készitsenek kimutatást a körze- 
tükbe tartozó szőlő és gyümölcstermelők kékkő 
igényléséről. 

A timisoarai prefaktura közleménye a buza vá- 
sárlásról. A timisoarai megvefőnökség közli. hogy 

a közellátási államtitkárságnak a buzakészlet záro- 
lása megszüntetéséről szóló intézkedése alapián a 
buza eladása szabad a megye területén. Vásárlásokat 
azonban csak a prefektura által elismert kereskedők 

végezhetnek. 

Román-német gazd i tárgyalások folynak 
napok óta Bucurestiben. A német bizottság vezetője 
Clodius gazdasági miniszter, aki tegnap hosszabb 
megbeszélést folytatott Antonescu Mihai államminisz- 
terrel is. A tárgyalások a gazdasági és pénzügyi kér- 

dések egész komplexumát felölelik. 

Százmillió leies kölcsön apaállatok vásárlására. 
A hivatalos lap pénteki számában megielent rendelet- 

törvény 100 millió lei állami kölcsönt nyuit a mező- 
gazdasági kamaráknak és megyefőnökségeknek apa- 

állatok vásárlására. A nyuitott kölcsönt hat részlet- 
ben kell visszafizetni. Az első részlet a kölcsön nyuj- 
tásától számitott hat hónap mulva esedékes. 

Letétbe kell helyezni a kőolajrészvényeket. A 
hivatalos lap pénteki számában rendelettörvény je- 

lent meg, amely kötelezi a román kőolairészvények 

tulajdonosait, hogy 90 napon belül helyezzék letétbe 
részvényeiket. 

A ZAÁLOGBA KAPOTT ÁRU MEGŐRZÉSE 
NEM SZABOTÁZS. A törvényszék hat hónapra mun- 
katáborba utalta Hamparinu Gheorghian plocstii ke- 
reskedőt. akinél ötven zsák kávét, hat zsák borst és 
öt láda teát találtak, ezenkivül üzletében az árak sem 

voltak kifüggesztve. A kereskedő az itéler ellen feleb- 
bezést jelentett be és azzal érvelt, hogy az árut zálog- 
ként kapta és annak megőrzése nem jelenti az áru 

tiltott felhalmozását és rejtegetését. Az itélőtábla az 
érvelést elfogadta és kimondotta, hogy a zálogba 
kapott áru megőrzése nem ielent szabotázst. Az árak 
be nem tartása miatt azonban egy hónani munkatá- 
borba való utalással büntette a kereskedőt. 

Megbüntetik azokat, akik nem pusztitották el a 
a varjufészkeket. Ismeretes, hogy a földmüvelésügyi 
minisztérium több izben felszólitotta a gazdákat, 

hogy pusztitsák el a varjufészkeket. Erre vonatko- 
zóan május 15-ig tüzött ki határidőt. Most közli a 
minisztérium, hogy akinél az ellenőrzés során mégis 
találnak varjufészket, minden fészek után 100 lei 
birságot kell fizetnie. Amennyiben továbbra is vona- 
kodik megtenni, öttől tizenöt napig terjedő elzárás- 

sal büntetik. 

Továbbra is lehet árusitani keddi napokon gyü- 
mölcstésztát és tejből készitett fagylaltott. A közel- 
látási államtitkárság most kiadott rendelete megvál- 
toztatta az előbbi rendelkezést és megengedte 
hogy minden hét keddjén továbbra is lehessen forga: 
lomba hozni gyümölcstésztákat és teiből készitett 
fagylaltot. 

Kukorica versenyt rendez a földüvelésügyi mi- 
nisztérium. A földmüvelésügyi minisztérium a kuko- 
ricatermelő gazdák ösztönzésére minőségi versenyt 
rendez. A verseny járásonként történik. A járási 

nyertesek résztvesznek a megyei és ennek győztesei 
az országos versenyen. Résztvehetnek mindazok a 

gazdák, akik legalább egy hektáron termesztenek 
kukoricát. Pénzbeli jutalmat azok a kisgazdák kap- 
nak, akiknek legtöbb 10 hektár kukoricaföldiük van, 
Az ezen felüli nyertesek oklevelet és érmet kapnak. 

Julius 15-ig zárolták a fagyukészlet 75 százalé- 
kát. A közellátási államtitkárság elrendelte a ploestii, 
brasovi, craiovai, sibiui, galatii, brailai. constantai, 
romani, targovistei, ramnicul-sarati. turnu-magurelei, 
giurgiui, bacaui, botosanii, focsanii, campu- 

lungi, radautii, alba-iuliai, timisoarai és aradi vágó- 
hidon a faggyukészletek zárolását. Az intézkedésre 
azért volt szükség, hogy a nemzetvédelmi miniszté 

rium szükséglete fedezhető legven. 

- a 
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Apróhirdetések 
Perfekt román, német, magyar gyorsiró leve- 

lező félnapra állást vagy otthoni munkát 

vállal. Timisoara, telefon: 38-10. (2501) 

Vennék sürgősen vendéglő részére szalvétá- 

kat, szines és fehér abroszokat. Cim a timi- 

soarai kiadóban. (1282) 

Alkalmazás Lakás 

Keresek gazaasagom reszere gyakornokot, 

aki gazdasági ismeretekkel rendelkezik, Cim 

Nagy Dénes földbirtokos, Turda. (1187) 

szobalány kerestetik csakis elsőrendü refe- 

renciákkal rendelkezők jelentkezzenek a 

Consulatul Italiannál: Timisoara, Piata Li- 

bertatii No. 2. (1242) 

Bejárónőt félnapra iratokkal rögtön felve- 

szek. Timisoara IV., Str. Brátianu 29. III. 

emelet 14. (2002) 

Sorsjegy eladásra megbizható ügynököket 

keresünk, Goldschmidt Bank, Arad, Emi- 

nescu 4. (2542) 

Nagyobb kifutó fiu azonnalra felvétetik. Je- 

lentkezni a timisoarai kiadóban. (2203) 

ügyes tiszta mindenest vagy bejárónőt ker
e- 

sek. Timisoara III., Str. Domnita Balasa 1 sz. 

földszint. (1284) 

mast, vagy inasleányt keres azonnali belé- 

pésre, fizetéssel, fényképészeti müterem. 

Cim a timisoarai kiadóban. (508) 

Lapkézbesitőt felvesz a Déli Hirlap kiadóhi- 

vatala, Timisoara I., Piata Bratianu 3. 
(1000) 

Tanulót vizvezeték-szerelőnek felveszünk. 

Stoian si Comp., volt Holló-cég, Arad, Str. 

Metianu 2. (2524) 

Intetiigens németül beszélő zsidó nevelőnői 

keresek junius 1-ére öt éves fiam mellé. Irás- 

beli ajánlatokat Wiliam Weisz si fiul, Timi- 

soara IV., Piata Dragalina 10 sz. alá kérek. 

(1276) 

Keresünk kassza-kisasszonyt. Jáger-vaske- 

reskedés, Timisoara IV., Bulev. Carol 36. 

: (1293) 

Házmester, állandó foglalkozással biró, ki 

viz- és villanyszereléshez ért, kerestetik ju- 
nius 1-re. Jelentkezni Timisoara, Bulev. Ca- 

rol 4, d. u. 5 óráig. (1290) 

Mindenes 
megbizható, esetleg bejárónő 
iratokkal, jó fizetéssel azon- 
nalra kerestetik. Jelentkezni 
délelőtt 11-ig Blau E. Timisoara 
II, Strada 5 August 1. 

Megbizható, éves bizonyitvánnyal rendelke- 

ző szorgalmas, perfekt szakácsnőt keres ju- 
nius 15-re, állandó állásra keresztény család. 
Jó fizetés és bánásmódban részesül. Jelent- 
kezés: IV., Str. E. Gojdu 16, ajtó 1, d. e. 9- 

11, d. u. 3-5-ig. (1289) 

Mindenes, főzni tudó, jó fizetéssel felvétetik. 

Eles füszerüzlet, Arad, Str. Brátianu 1. 
: 2572) 

Eerbelysegéd felvétetik. Cim: Arad, Miron 
Costin i6. Prohaszka. é2573) 

Egy mindenes leány, vagy bejárónő felvéte- 

tik jó fizetéssel. Edit-Sa'on, Arad, Str. 20 

Decemvrie 13. (2570) 

AÁmást keres 

Textilszövőszakmában külföldi végzettség- 

gel, iparjoggal, nagy praxissal, kombinációt, 

állást keres. Megkereséseket „Gyapju pa- 

mutspecialista" jelige alatt a timisoarai ki- 

adó továbbit. (1255) 

Haziurak! Ingyen szerzek legjobb lakót üre- 

sedő lakásba. Abszolut diszkréció Orlch 

Viktor. Timisoara I., Str. Sft. Ion 7, föld- 

szint 10. Telefon 43-59. (2508) 

3 szobás modern lakás a III. kerület köz- 

pontjában, kisebb lelépés mellett, csakis ka- 

tolikus családnak kiadó. Információt ad: Ti- 

misoara I., Str. Sft. Ion 7. Orich. Telefon: 

43-59. (2004) 

ombinált szahát keresek 
Teleton Timisbara 99-91 

Kiadó lakás 2 szoba, hall, konyha I. kec. 

(lakrész) ugyanez a külvárosban, garzonier, 

urnak, Mihail Viteazul-uton, 3 szobás lakás 

Blaskovits-telepen, továbbá 1 szobás laká- 

sok és butorozott szobák, Timisoara I., Str. 

Sft. Ion 7. Orich Viktor. Telefon 43-59. 

í (2507) 

ok: 

Különbejáratu butorozott szoba, konyha- 

használattal kiadó. Érdeklődni d. e. 1211-től. 

Timisoara, Str. Bratianu 17, I. jobbra. 

(1853) 

Megbizóink késznénzben 
nagyon magas árat fizetnek külföldi, 

belföldi perzsaszőnyegekért, antik bu- 

torokért, márkás porcellánokért, irodai 
ber ésekért, linol ért, irógépek- 

ért, festményekért, szobrokért, Wert- 
heimkasszáért, műtárgyakért, ezüst- 

disztárgyakért, könyvrikaságokért. 
„ARTA bizományi üzlet, Arad, 

Strada Alexandri 5. 

Adás-vétel 

müt és télikabátot megvételre keresek. Ci- 

Egy darab 14 HP álló benzin- 

motor, general javitva, eladó. 

Arad, Calea Bihorului No. 24.
 

Hidraulikus pumpát olaj présnek, megvétel- 

Egy rövid kereszthuros zongora jutány 

áron eladó. Cim: Rudolf Mosse, Arad, Emi 

nescu 8, alatt. (2568) 

lehér 

GYERMEKSZOBA 
leleton 22.29 vagy Timisoara 
II., Trei Auzust 4. II. emelet 5 

Ponyvát, használtat, 3X4 vagy 4XX4 m. mé- 

retben, továbbá középtermetü férfi részére 
jó állapotban levő több rend ruhát, fehérne- 

dni. meket a timisoarai kiadóba kérem lea 
(2480) 

re keresek. Groza Ion, comerciant, jud. Hu- Különfél 

nedoara. (1281) 

: ... Egy volt elektrotechnikai mühely egy k 

Eladó szövögep szobás lakással, kiadó. Cim: Episcopul G 
gorie Comsa 26, Arad. (256 

HIZAY és LUDVI 
lénykepészeti müterme Timisoara II., Str 
Dacilor 7. A Müller-éle régi fénykepé 
szeti céget átvettük és olcsó, garantál 
müvészeti kivitelü és gyors ényképészeti 
termékeket adunk, Igazolvány fényképe 

24 óra alattt 

Raktárhelyiséget, szárazat, 3-4 vagon áru 
befogadására az I-III-IV. kerületben k 
resek. Ajánlatokat „Raktár" jelige alatt a 

timisoarai kiadó továbbit. (1291) 

Eladó: Egy massziv tölgyfa tükör, Megte- 

kinthető 10-12. Timisoara I., Solderer 2, 

ajtó 1. (1300) 

Gyermekbicikli 14-es vagy 12-es megvételre 

kerestetik. Timisoara III, Str. Romulus 17. 
(1292) 

Kamillát és hársiavirágot 
száritva ugy kesebb, mint bármely nagy 

mennységben átveszek: Gyüitetni, szá- 

rittatni szándékozók, eladók, irjanak 

„Kamlla" jeligére Rudolt Mosse, Arad, 

Eminecu 8 cimre 

Hasznalt gépszijakat magas árban veszünk. 

Grossmann-féle bőrkereskedés, Timisoara 

II., Piata Traian. Telefon 27-75. (1295) 

Egy lóravaló használt, de jó állapotban lévő 

szerszám megvételre kerestetik. Sie
bold, Ti- 

misoara II., Str. Telegrafului 22. (1298) 

Zongora, bécsi gyártmány, kereszthur
os, rö- 

vid, fekete, sürgősen eladó. 
Timisoara IV., 

Piata Küttl 1. I. em. 13. (1297) 

vagy petrol- 

Cziszternél, 

(2571) 

Veszünk modern és antik butort, szőnyeget. 

ezüstöt, porcellánt, iróasztalt, varrógépet. 

Nagy választék hálószobában, kombinált 
szobákban, konyhákban, mindenfajta mo- 
dern használt és antik butorokban. Blidariu 
butorüzlet, Timisoara, IV., Piata Küttl 2, az 

udvarban. (1064) 

Eladó magas száru duplatalpu, bakatcsnak 

is használható negyvenes férficipő, fali inga- 

óra, ötven darab literes és számos különböző 

nagyságu üveg. Timisoara III, Str. Memo- 

randului 4, I. 2. Délelőtt. (2500) 

Kitünő állapotban lévő férfi lüster-zakko ka- 

bátot veszek. Cimeket kérem a kiadóba le- 

adni. (1947) 

Kisebb családi házat megvételre keresek. Ci- 

meket „200-300.000 lei" jeligére a timisoa- 

rai kiadóba kérek. (2005) 

tiroksenrőkel 
a legszolidabb kivitelben 
minden nagyságban szállit 

. FAUR senrönyár 

Eladó egy 35 lóerős két dugattyus
 üzemké- 

pes gőzgép. Cimeket: Vesa Mihály
, Pancota. 

(2568) 

Világmárkás Steinweg és Bechstein angol 

repeticiós szerkezetü zongorák
, ugyszintén 

Förster pianino kereszthurosak, gyönyörü 

kivitelben, majdnem uj állapotb
an eladók. 

Timisoara I., Str. Turin 6, I. em. ajtó 3. Tele- 
fon: 38-13. 

(1231) 

l. 

éli Hiclanm 
részére hirdetések az 

ELEKES hirlapiroda 

Voievodul Mihai-u. 25. sz. 

leleton 30-88 adhatók fel. 

Előfizetési reklamációk ugyancsa
k 

fenti cimre intézhetők 

Autógumit és tömlőt vennék 18/
600 , eset- 

leg 18/525, vagy 550-eset. C
im: Fratii Faur, 

Timisoara I., Bul. Reg. Ferdin
and 6. (1280) 

Gyermekbiciklit, feleset, háromnegyedest, 

jókarban, megvételre keresek
. Timisoara II., 

Timisoara, S. Bratiabu 37. 1el. 22-03 str. Dacilor 1, I. em. ajtó 12, vagy telefon 

Ingatlanok megvételét, eladását, cseréjét 

vagy bérbe kiadását, komoly alapon csakis a 

„Róma"-iroda közvetiti, Sibiu, Str. Regele 

Carol I. 61. (1243) 

27-43. (1283) 

Tűzifások 
rmelők és angroszisták figyel- 
Dbe! A rimisoarai piacon jó 

bevezetett tüziia ügynök, helyi 
Képviseletet keres. Leveleket a 
kiadóba „Becsületes, szorgalmas" 
leligére kérném leadni. 

t 

m 

1 lékhelyiségekkel s autogarázzsal eladó. Timi-
 

Uj modern magánház 3 szobás lakással, mel- 

soara, Str. Cuza Voda 2, a Luna-park mö- 

gött. (1258) 

Circa 50 mázsa cirokszakáll eladó. Ertekez
ni 

lehet Szivós János, Arpasel köz
ség, Bihor- 

Juhász Attila: 

Remeg a Föld 

és az emmberr 
c. tanulmánya kiadókivata 
lunkban kapható. Ara 20 lei. 

Szép akar lenni? 
Használjon KULKA-féle liliomtejkrémel, 
Hiliom-tejszappant és liliompudert, 
három szinben,. Kapható kizárólag a 

Városi 
gyógyszertárban 
a Fekete Sashoz' az Arany 

szarvas épületében 

Timisoara I, Piata I. C. Brati 
za 

anu 

vatalában, Timisoara és Ara- 
don: a DéliHirlap hirdetési 
irodájában, Str. Eminescu 8. 
esetleg a pénz előzetes be- 
küldése utján is megrendel- 
hető. Ara 24 lei 

m 

Használt 

Hatsehek ingatlantornalmi (roda 
Arad, Bulev. Carol 46. Telefon 16-95. 

(ARAK EZREKBEN!) 

6000: kettős tkv. tételt képező bér- 
ház, 20 bérleménnyel, 3000: sarok 

üzletház, 13 lakással. 2500: Belv. 

emeletes 9 lakásos. 1700: Főtér 
mellett üzletes ház, 1 nagy, 4 közép 

nagy lakás nagy telek. 1600: kettős 

telken épült bérház, 200.000 btto 

hozammal. 1500: belv. 6 bérlemé 
nyes, nagy fronttal. 1300: főtéri 

bérházkomplexum 14 része, btte 

1190 hozam. 1000: köruti cottage 

villa. 900: II. ker.-ben sarokház 2 

üzlet, 2 nagy, 8 kis lakás, nagy jővő 

800: belv. ix3, 1x2, 1x1 sz. kom megye. 

penuoranszrorryr 

Keresek kereszthuros jó márkáju, kifogás- 

talan pianinot, lehetőleg ár és márka közlé- 

sével. „Pianino" jeligére a timisoarai kiadó- 

itulescu 18. 

30 éves urinő, aki a magyar, román 

Ivet birja, anyahelyettes vagy nevelőnői 

állást keres, keresztény uricsaládnál. Aján- 

Jatott e cimre: Amalia Berger, Lugoj, Str. 
((1259) 

ba. 
(12867) 

- 

üzletáthelyezés 
Szaküzletemet az 

ALBINA BANKpalotába Timi a 

tura, háromajtós szekrény, csillár, négy tho- 

netszék. Timisoara I., Str. Grozavéscu 

emelet. 1288) 

Eladó diófagyökér hálószoba, előszobagarni- 

TTel. 4-16 
uxe 

járat Mercy-u. oldalon helveztem át 

* 

1. C. Bratianu, be- 

lakás, nagy kert. 780: Muresparti 

uj 3 szobás villa. 650: üzletes sarok- 

ház. 550: 3-szobás, fürdőszoba 

nagy kert a Viztorenynál. 400: per 

avai 2 lakásos. 380: Belv. 3-szobá 

családi ház, nagy kert. 25 

mekkórháznál, nagy kertes. Földe 

Telekek. Szőlök. Csere ingatlanok. Adaibert Sebestvén 
Minden árfokozatban. 

Nyomatott a Tipogra:ia „ilunca" k 


